
【調査結果】

^-

　新型コロナウィルス感染症による影響が長期化および拡大してきてい
ることに伴い、県内各地域の景気動向の把握の為、県内商工会議所で
統一した調査を実施した。概要は以下の通り。

　【調査項目】
Ⅰ.景気動向として「売上高」、「採算」、「仕入単価」、「従業員」、「業
況」、「資金繰り」についての各項目の、①昨年同月に比べての状況、
②向こう３か月の先行き見通しについて
Ⅱ.新型コロナウイルス感染症の自社への影響
Ⅲ.国・県・市への要望
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　売上高の①昨年同月比については全体の55.8％（建

設業51.8％、製造業46.4％、卸売業57.5％、小売業

67.6％、サービス業54.8％）が減少と回答、②先行き

見通しについても、全体の48.2％（建設業43.4％、製

造業37.4％、卸売業52.2％、小売業60.1％、サービス

業47.4％）が減少と回答。

採算の①昨年同月比については全体の50.3％（建設業

40.9％、製造業45.9％、卸売業54.3％、小売業

62.4％、サービス業48.7％）が悪化と回答、②先行き

見通しについても、全体の46.2％（建設業38.7％、製

造業38.5％、卸売業50.5％、小売業58.2％、サービス

業45.5％）が悪化と回答。

　仕入単価の①昨年同月比については全体の49.6％が

不変と回答したが、一部業種（建設業58.3％、製造業

58.2％、卸売業55.9％）は上昇の割合が高かった、②

先行き見通しについても、全体の51.6％が不変と回答

したが、一部業種（建設業53.5％、製造業51.3％、卸

売業53.2％）は上昇の割合が高かった。

　従業員の①昨年同月比については全体の72.8％が不

変と回答、不足は17.1％と過剰の6.5％を上回った、②

先行き見通しについても、全体の72.8％が不変と回

答、不足は17.1％と過剰の5.8％を上回った。

　業況の①昨年同月比については全体の49.2％（建設

業38.4％、製造業41.3％、卸売業52.7％、小売業

62.9％、サービス業49.0％）が悪化と回答、②先行き

見通しについては、全体の45.4％が不変と回答、悪化

は44.0％と好転の8.2％を上回っている。

　資金繰りの①昨年同月比については全体の61.2％が

不変と回答、悪化は31.4％と好転の5.9％を上回ってい

る、②先行き見通しについても、全体の61.6％が不変

と回答、悪化は32.1％と好転の3.7％を上回っている。

新型コロナウイルス感染症の自社への影響は全体の

61.4％（建設業44.5％、製造業59.0％、卸売業

70.4％、小売業71.0％、サービス業62.5％）がマイナ

スの影響ありと回答し、昨年同月比の売り上げへの影

響は10～20％減と回答した企業が25.5％（建設業

32.7％、製造業27.8％、卸売業25.2％、小売業

25.7％、サービス業22.1％）で一番多くなっている。

調査期間 ： 令和3年7月 ～9月

調査対象 ： 千葉県内16商工会議所会員事業所
12,745 社 （回答 2,217社 回答率 17.3%）

【調査結果の概要】

・売上高・採算は昨年同月比・先行き見通しともに減少・悪化との回答が最多となり、厳しい状況が続いて
いる。

・仕入単価は全体では昨年同月比・先行き見通しともに不変との回答が約５０％と最多だったが、建設業・
製造業・卸売業では上昇との回答が最多となり、全体では約４０％が上昇と回答している。

・従業員・資金繰りは昨年同月比・先行き見通しともに不変との回答がそれぞれ約７０％、約６０％と最多
だが、従業員不足との回答が約１７％、資金繰り悪化との回答が約３０％となっている。

・新型コロナウイルスによりマイナスの影響が生じている企業は６１．４％と過半数の企業がマイナスの影
響を受けている。

・調査時点での国・県・市への要望としては、「ワクチンの早期接種」、「助成金・協力金・補助金等支援
策の拡充・手続きの簡素化・迅速な対応」、「飲食業以外の業種へのより一層の支援」、「免税・減税」、
「有効な感染防止策、治療薬の早期開発等のコロナ対策」、「感染終息後の景気刺激策」と新型コロナウイ
ルス感染症対策の要望が多かった。

357 390
186

466
818回答数

建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業
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業　種 全 業 種 建 設 業 製 造 業 卸 売 業 小 売 業 サービス業 全体 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業

回答数 2217 357 390 186 466 818 2217 357 390 186 466 818

全業種 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業 合計 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業

１①売上高
昨年同月比

増加 17.0% 15.4% 24.6% 15.6% 10.5% 18.0% 376 55 96 29 49 147

不変 26.6% 32.8% 28.2% 25.8% 21.0% 26.5% 590 117 110 48 98 217

減少 55.8% 51.8% 46.4% 57.5% 67.6% 54.8% 1236 185 181 107 315 448

無回答 0.7% 0.0% 0.8% 1.1% 0.9% 0.7% 15 0 3 2 4 6

１②売上高
先行き見通し

増加 12.1% 11.2% 19.7% 9.1% 7.3% 12.2% 268 40 77 17 34 100

不変 37.9% 44.0% 40.5% 37.1% 30.9% 38.3% 841 157 158 69 144 313

減少 48.2% 43.4% 37.4% 52.2% 60.1% 47.7% 1068 155 146 97 280 390

無回答 1.8% 1.4% 2.3% 1.6% 1.7% 1.8% 40 5 9 3 8 15

2①採算
昨年同月比

好転 10.7% 10.4% 17.4% 5.9% 6.4% 11.1% 237 37 68 11 30 91

不変 37.5% 47.3% 34.9% 38.7% 30.0% 38.5% 832 169 136 72 140 315

悪化 50.3% 40.9% 45.9% 54.3% 62.4% 48.7% 1115 146 179 101 291 398

無回答 1.5% 1.4% 1.8% 1.1% 1.1% 1.7% 33 5 7 2 5 14

２②採算
先行き見通し

好転 8.4% 7.6% 14.4% 2.7% 5.8% 8.8% 187 27 56 5 27 72

不変 43.2% 51.5% 44.9% 45.7% 34.3% 43.3% 958 184 175 85 160 354

悪化 46.2% 38.7% 38.5% 50.5% 58.2% 45.5% 1025 138 150 94 271 372

無回答 2.1% 2.2% 2.3% 1.1% 1.7% 2.4% 47 8 9 2 8 20

３①仕入単価
昨年同月比

下落 2.8% 3.1% 2.3% 1.6% 2.8% 3.1% 61 11 9 3 13 25

不変 49.6% 35.9% 37.7% 41.9% 54.9% 59.9% 1099 128 147 78 256 490

上昇 44.7% 58.3% 58.2% 55.9% 40.8% 32.0% 991 208 227 104 190 262

無回答 3.0% 2.8% 1.8% 0.5% 1.5% 5.0% 66 10 7 1 7 41

３②仕入単価
先行き見通し

下落 3.2% 3.6% 3.1% 2.7% 4.1% 2.6% 70 13 12 5 19 21

不変 51.6% 38.9% 42.1% 41.4% 53.9% 62.6% 1143 139 164 77 251 512

上昇 41.0% 53.5% 51.3% 53.2% 39.3% 29.0% 910 191 200 99 183 237

無回答 4.2% 3.9% 3.6% 2.7% 2.8% 5.9% 94 14 14 5 13 48

４①従業員
昨年同月比

不足 17.1% 27.7% 20.3% 12.4% 9.4% 16.4% 379 99 79 23 44 134

不変 72.8% 65.5% 71.3% 79.6% 76.8% 72.9% 1614 234 278 148 358 596

過剰 6.5% 5.0% 5.4% 6.5% 8.6% 6.6% 145 18 21 12 40 54

無回答 3.6% 1.7% 3.1% 1.6% 5.2% 4.2% 79 6 12 3 24 34

４②従業員
先行き見通し

不足 17.1% 26.9% 19.5% 15.1% 10.3% 16.0% 379 96 76 28 48 131

不変 72.8% 65.3% 72.8% 76.9% 77.3% 72.5% 1613 233 284 143 360 593

過剰 5.8% 4.2% 3.6% 5.9% 6.7% 7.1% 129 15 14 11 31 58

無回答 4.3% 3.6% 4.1% 2.2% 5.8% 4.4% 96 13 16 4 27 36

5①業況
昨年同月比

好転 8.6% 8.1% 15.1% 6.5% 3.6% 8.9% 190 29 59 12 17 73

不変 40.6% 52.4% 42.3% 39.2% 31.1% 40.5% 901 187 165 73 145 331

悪化 49.2% 38.4% 41.3% 52.7% 62.9% 49.0% 1090 137 161 98 293 401

無回答 1.6% 1.1% 1.3% 1.6% 2.4% 1.6% 36 4 5 3 11 13

５②業況
先行き見通し

好転 8.2% 7.0% 13.6% 5.4% 4.3% 8.9% 181 25 53 10 20 73

不変 45.4% 56.9% 51.0% 43.5% 34.5% 44.3% 1006 203 199 81 161 362

悪化 44.0% 33.6% 32.8% 50.0% 57.9% 44.6% 976 120 128 93 270 365

無回答 2.4% 2.5% 2.6% 1.1% 3.2% 2.2% 54 9 10 2 15 18

６①資金繰り
昨年同月比

好転 5.9% 4.5% 7.9% 4.8% 2.4% 7.7% 130 16 31 9 11 63

不変 61.2% 69.5% 66.2% 66.7% 51.5% 59.5% 1357 248 258 124 240 487

悪化 31.4% 24.9% 24.9% 28.0% 44.6% 30.6% 696 89 97 52 208 250

無回答 1.5% 1.1% 1.0% 0.5% 1.5% 2.2% 34 4 4 1 7 18

６②資金繰り
先行き見通し

好転 3.7% 2.2% 4.9% 2.2% 1.9% 5.1% 82 8 19 4 9 42

不変 61.6% 69.7% 67.7% 66.1% 50.9% 60.3% 1366 249 264 123 237 493

悪化 32.1% 26.1% 24.9% 30.1% 44.6% 31.5% 712 93 97 56 208 258

無回答 2.6% 2.0% 2.6% 1.6% 2.6% 3.1% 57 7 10 3 12 25

７． (１)自社への影響の有無

全業種 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業 合計 建設業 製造業 卸売業 小売業 サービス業

マイナスの影響あり 61.4% 44.5% 59.0% 70.4% 71.0% 62.5% 1362 159 230 131 331 511

現時点で影響はないが、今後マイナ
スの影響が出る懸念がある

25.3% 41.7% 24.4% 18.3% 18.9% 24.0% 562 149 95 34 88 196

プラスの影響あり 2.3% 1.1% 3.1% 2.7% 2.6% 2.1% 50 4 12 5 12 17

影響は無い 10.1% 12.0% 12.8% 7.5% 6.4% 10.8% 225 43 50 14 30 88

無回答 0.8% 0.6% 0.8% 1.1% 1.1% 0.7% 18 2 3 2 5 6

全 産 業 建 設 業 製 造 業 卸 売 業 小 売 業 サービス業 合計 建設 製造 卸売 小売 サービス

１０％未満減 18.9% 15.1% 25.7% 24.4% 15.1% 18.0% 257 24 59 32 50 92

１０～２０％減 25.5% 32.7% 27.8% 25.2% 25.7% 22.1% 347 52 64 33 85 113

２０～３０％減 16.8% 18.2% 17.0% 16.0% 23.9% 11.9% 229 29 39 21 79 61

３０～４０％減 9.3% 10.1% 7.8% 12.2% 8.8% 9.4% 127 16 18 16 29 48

４０～５０％減 9.7% 12.6% 7.8% 5.3% 10.0% 10.6% 132 20 18 7 33 54

５０％以上減 10.1% 6.9% 2.6% 2.3% 10.0% 16.6% 138 11 6 3 33 85

その他 6.0% 2.5% 7.4% 6.9% 4.5% 7.2% 82 4 17 9 15 37

無回答 3.7% 1.9% 3.9% 7.6% 2.1% 4.1% 50 3 9 10 7 21

 ７．(２）「設問（１）」で１と回答した方にお伺いいたします。当月の売上の影響（前年同月比）



調査結果（全体）　　回答数　２，２１７

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
17%

不変
26%

減少
56%

無回答
1%

売上高

増加
12%

不変
38%

減少
48%

無回答

2% 売上高

好転
11%

不変
38%

悪化
50%

無回答
1% 採算

好転
9%

不変
43%

悪化
46%

無回答
2%

採算

下落
3%

不変
49%

上昇
45%

無回答
3%

仕入単価 下落
3%

不変
52%

上昇
41%

無回答
4%

仕入単価

不足
17%

不変
73%

過剰
6%

無回答
4% 従業員

不足
17%

不変
73%

過剰
6%

無回答
4% 従業員

好転
8%

不変
41%

悪化
49%

無回答
2%

業況

好転
8%

不変
45%

悪化
44%

無回答
3%

業況

好転
6%

不変
61%

悪化
31%

無回答
2%

資金繰り 好転
4%

不変
62%

悪化
32%

無回答
2%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

１０％未満減
19%

１０～２０％減
25%

２０～３０％減
17%

３０～４０％減
9%

４０～５０％減
10%

５０％以上減
10%

その他
6%

無回答

4%

マイナスの影響あり
62%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
25%

プラスの影響あり
2% 影響は無い

10%

無回答
1%



調査結果（建設業）　　回答数　３５７

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
15%

不変
33%

減少
52%

無回答
0%

売上高

増加
11%

不変
44%

減少
44%

無回答

1%

売上高

好転
10%

不変
47%

悪化
41%

無回答
2% 採算

好転
8%

不変
51%

悪化
39%

無回答
2%

採算

下落
3%

不変
36%

上昇
58%

無回答
3%

仕入単価
下落
4%

不変
39%

上昇
53%

無回答
4%

仕入単価

不足
28%

不変
65%

過剰

5%

無回答
2% 従業員

不足
27%

不変
65%

過剰
4%

無回答
4% 従業員

好転
8%

不変
53%

悪化
38%

無回答
1%

業況

好転
7%

不変
57%

悪化
34%

無回答
2%

業況

好転
5%

不変
69%

悪化
25%

無回答
1%

資金繰り 好転
2%

不変
70%

悪化
26%

無回答
2%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

１０％未満減
15%

１０～２０％減
33%

２０～３０％減
18%

３０～４０％減
10%

４０～５０％減
13%

５０％以上減
7%

その他
2%

無回答
2%

マイナスの影響あり
44%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
42%

プラスの影響あり
1% 影響は無い

12%

無回答
1%



調査結果（製造業）　　回答数　３９０

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
25%

不変
28%

減少
46%

無回答
1%

売上高

増加
20%

不変
41%

減少
37%

無回答
2%

売上高

好転
17%

不変
35%

悪化
46%

無回答
2% 採算

好転
14%

不変
45%

悪化
39%

無回答
2%

採算

下落
2%

不変
38%

上昇
58%

無回答
2%

仕入単価 下落
3%

不変
42%

上昇
51%

無回答
4%

仕入単価

不足
20%

不変
71%

過剰
6%

無回答
3% 従業員

不足
19%

不変
73%

過剰
4%

無回答
4% 従業員

好転
15%

不変
43%

悪化
41%

無回答
1%

業況

好転
14%

不変
51%

悪化
33%

無回答
2%

業況

好転
8%

不変
66%

悪化
25%

無回答

1%

資金繰り 好転
5%

不変
68%

悪化
25%

無回答
2%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

１０％未満減
26%

１０～２０％減
28%

２０～３０％減
17%

３０～４０％減
8%

４０～５０％減
8%

５０％以上減
2% その他

7%

無回答
4%

マイナスの影響あり
59%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
24%

プラスの影響あり
3%

影響は無い
13%

無回答
1%



調査結果（卸売業）　　回答数　１８６

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
16%

不変
26%減少

57%

無回答
1%

売上高

増加
9%

不変
37%

減少
52%

無回答

2%

売上高

好転
6%

不変
39%悪化

54%

無回答
1%

採算 好転
3%

不変
46%悪化

50%

無回答
1%

採算

下落
2%

不変
42%

上昇
56%

無回答
0%

仕入単価 下落
3%

不変
41%

上昇
53%

無回答
3%

仕入単価

不足
12%

不変
80%

過剰

6%

無回答
2%

従業員

不足
15%

不変
77%

過剰
6%

無回答
2%

従業員

好転
6%

不変
39%悪化

53%

無回答
2%

業況 好転
5%

不変
44%

悪化
50%

無回答
1%

業況

好転
5%

不変

67%

悪化
28%

無回答
0%

資金繰り 好転
2%

不変
66%

悪化
30%

無回答
2%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

１０％未満減
25%

１０～２０％減
25%

２０～３０％減
16%

３０～４０％減
12%

４０～５０％減
5%

５０％以上減
2%

その他
7%

無回答
8%

マイナスの影響あり
70%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
18%

プラスの影響あり
3%

影響は無い
8%

無回答
1%



調査結果（小売業）　　回答数　４６６

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
10%

不変
21%

減少
68%

無回答
1%

売上高

増加
7%

不変
31%

減少
60%

無回答

2%

売上高

好転
6%

不変
30%

悪化
63%

無回答
1%

採算 好転
6%

不変
34%

悪化
58%

無回答
2%

採算

下落
3%

不変
55%

上昇
41%

無回答
1%

仕入単価 下落
4%

不変
54%

上昇
39%

無回答
3%

仕入単価

不足
9%

不変
77%

過剰
9%

無回答
5%

従業員

不足
10%

不変
77%

過剰
7%

無回答
6% 従業員

好転
4%

不変
31%

悪化
63%

無回答
2%

業況 好転
4%

不変
35%

悪化
58%

無回答
3%

業況

好転
2%

不変
52%

悪化
45%

無回答
1%

資金繰り 好転
2%

不変
51%

悪化
45%

無回答
2%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

15%

26%

24%

9%

10%

10%

4% 2%

１０％未満減

１０～２０％減

２０～３０％減

３０～４０％減

４０～５０％減

５０％以上減

その他

無回答

マイナスの影響あり
71%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
19%

プラスの影響あり
3%

影響は無い
6%

無回答
1%



調査結果（サービス業）　　回答数　８１８

昨年同月比 先行き見通し（向こう３か月）

増加
18%

不変
26%

減少
55%

無回答
1%

売上高

増加
12%

不変
38%

減少

48%

無回答
2%

売上高

好転
11%

不変
38%

悪化
49%

無回答
2% 採算

好転
9%

不変
43%

悪化
46%

無回答
2%

採算

下落
3%

不変
60%

上昇
32%

無回答
5%

仕入単価 下落
2%

不変
63%

上昇
29%

無回答
6%

仕入単価

不足
16%

不変
73%

過剰
7%

無回答
4% 従業員

不足
16%

不変
73%

過剰
7%

無回答
4%

従業員

好転
9%

不変
40%

悪化
49%

無回答
2%

業況

好転
9%

不変
44%

悪化
45%

無回答
2%

業況

好転
8%

不変
59%

悪化
31%

無回答
2% 資金繰り 好転

5%

不変
60%

悪化
32%

無回答
3%

資金繰り



  (２）「設問（１）」で「①マイナスの影響あり」と回答した企業に伺った。※売上の影響（前年同月比）

「新型コロナウイルス感染症の影響について」
（１）自社への影響の有無

１０％未満減
18%

１０～２０％減
22%

２０～３０％減
12%

３０～４０％減
9%

４０～５０％減
11%

５０％以上減
17%

その他
7%

無回答
4%

マイナスの影響あり
62%

現時点で影響はない

が、今後マイナスの

影響が出る懸念があ

る
24%

プラスの影響あり
2% 影響は無い

11%

無回答
1%



国・県・市への要望（建設業）

コメント 会議所
全ては課税業者とし、申告する時に免税規模の業者は免税とすれば良い。消費税を全額国に収めるシステムにしたい
のなら、免税規模の業者にも消費税を収めさせ、還付として返せば良いと思う。課税事業者は免税事業者との取引は
一切行わないようにしたいのか。職人が育たなくなり、技術大国の日本が衰えていく。 千葉
リーダーシップを発揮してもらえる首相が出ることを、次は期待したい。 千葉
まず、ワクチン接種がスムーズに行えるように対策をお願いしたい（特に60歳以下の接種ができない）。それが出来
てはじめて経済活動が出来るのではないか。建設業は今のところ直接の影響はないものの、今後、そのしわ寄せが必
ず来ると思う。工事の受注を進めたいが、受注が限られている中で業者の数が多く、結局受注が出来ていない。受注
できている業者と出来ない業者の差がだんだん開いてきている様子がある。そんな競争の中、受注額も下がってきて
おり、より一層厳しくなるのではないか。 千葉
ワクチン職域接種をお願いしたい。 千葉
（インボイス制度について）今の制度で問題があるのか。 千葉
先は全く読めないご時世。皆さん、不安を抱えていると思う。一つでも明るい材料（見通し）を見つけられるように
国民全体で心掛けたいと思う。 千葉
インボイスの仕組みを誰でも簡単に使えるようにして欲しい。 千葉
サービス業ばかり優遇されているように思います。商売している以上景気の変動は想定しておくべきです。 銚子
ワクチン接種早く願いたい。 銚子
コロナ対策に関して、菅首相は国民の命と健康を守ると大雑把なことを言っているが、ワクチン接種の早期実現（銚子は特に
遅い）、治療法の確立、回復後の後遺症対策をしっかりと行ってもらいたい。 銚子
助成金の拡充 銚子
市長の強いリーダーシップを。 銚子
コロナで自由に営業できない。会うのに遠慮する。 銚子
①ワクチン接種を敏速に。(市川市は東京に隣接しており、従来も多い。顧客消費マインドも消極的に感じます。)
②建設業界、人手不足。(経験者採用は多額な採用費がかかります。職人も高齢化が進み、生産性が下がっていま 市川
コロナ医療体制の拡充をしてほしい。 市川
経済支援策の継続 市川
経済支援策の継続 市川
早期のコロナウイルス用ワクチン接種拡大（完了）コロナウイルス用治療薬の早期開発及び普及の促進 市川
飲食店だけでなく建設業にも手を差しのべて欲しい。
一定期間の法人税免除(中小企業のみ）にて欲しい
IT補助金についてもっと積極的にして欲しい 市川
自国のワクチンを早く作る 市川
建築石材業はゼネコンの下請です。ゼネコンの売上が大きく下がっています。その為、我々下請業者も厳しい状況で
す。 市川
好転する先行きに対して資金繰りの支援をお願いしたいです。 市川
緊急事態の影響で新規顧客へのアプローチがしにくい状況が続いて現状を打破しにくい状態になっている。
ワクチンに頼るにしても現役世代は予約もできない状況であり、今も不安です。
一度覚悟を決めて、短期間強い措置を取るなど、近い将来に希望が見えるような対策を取っていただけないかと思い
ます。 市川
新型コロナ対策について、継続した助成金制度を充実させてほしい。※影響を受けている業者だけでなく、少額でも
継続した制度として。感染対策は、業種に関係なく行っている為

市川
ワクチン接種を迅速に実施してほしい 市川
市川市はワクチン接種が他より遅いので早急にお願いしたい。 市川
補助金を拡充していただきたい。 佐原
景気の回復を早急にお願いしたい。 佐原
融資の条件を緩和してもらいたい 佐原
新型コロナウイルス終息に向けての対策の強化無しでは、先が見通せない。自国でのワクチン製造、治療薬の開発が
進むように他国には依存しない強い国づくりをしてほしい。また、その間に事業が維持出来得るような補助金や制度
の拡充、税金対策を併せてお願いしたいです。 佐原
国・県のコロナ融資の返済開始を、コロナの先行きが見えてからとして頂きたい。 茂原
ワクチン接種状況の正確な把握をお願いしたい。政府が言うほど接種できておらず、予約が取れず打てない人が
多数いる。 茂原
給付金の受給基準が不公平であるため、基準の見直しをお願いしたい。 茂原
法人税の減額を見直してもらいたい。 茂原
協力金は業種により必要だと思うが、その後の景気回復の為のケアが必要だと思う。今のまま仮に景気回復して
も業種によっては人員不足により仕事があるのに受注できない体制や、資金不足による経営継続のできない企業
が出てくると思うので、ただバラ撒きではなく企業の経営スキル向上の為の学びや必要な機器購入の支援などに
力を入れて欲しい。 野田
家族がコロナ感染し、濃厚接触者になる為、仕事に出られず収入が無く、支払い等も出来ず、銀行融資不可の為
先が見えない。 野田
徹底したコロナ対策を国で検討してもらいたい。今の状況では、いつ出口がみえるかわからない。 館山
事業再構築補助金などの詳しい説明などがあれば指導してほしい。 八街
工事の発注を増やしてほしい。 八街
現在、従業員がコロナに感染してしまった場合等、個人と企業への保証が何も無いです。うちのような小規模企
業は経営できなくなってしまいます。昨年から続く不況もあり、ただでさえ厳しい状況です。建設関係は現場仕
事なのでコロナ感染のリスクは非常に高いと思います。ですが、現場に出なくては生活出来ません。緊急事態宣
言が出たからといって休ませる事も出来ません。とても危険な職種です。安心して働く事の出来るせめてもの最
低限の保証を検討して頂きたいです。このような状況がまだまだ続くのであれば、しっかりとした政策をお願い 八街
このコロナ禍では、景気の悪さはどの業種も仕方ないと思います。各々自社なりの思考を生かして行くことしか
ないと思います。 八街



飲食店だけでなく他の業者にも支援金を増やして欲しい。売り上げに関係なく一律に支援金を支払うのはやめて
ほしい。1年前から対応が何も変わっていないので効率良く素早い対応をしてほしい。 東金
濃厚接触者として認められない限りＰＣＲ検査が自費となり負担が大きいため、状況によって保険適応でＰＣＲ
検査を受けられるように体制を整えてほしいです。
弊社は建設業ですが、建設現場で働く職人から感染者が出始め、増えています。職人は、日勤月給がほとんどで
で、感染すると１０日は現場に行けません。収入減になることを恐れ、発熱していても現場に来てしまうことが
感染拡大を引き起こしている要因だと感じます。弊社の現場でも朝の検温で３７．０度を超えた職人は作業せず
に帰宅してもらう措置をしておりますが、現場に来てしまうこと自体が感染拡大の原因になります。実際に帰宅
した職人が発熱外来でPCR検査を受けた結果、陽性となりました。判明してすぐに弊社負担で現場にいる職人に
ＰＣＲ検査を受けさせましたが、高額なために会社で費用を負担しなければ検査を受けることを拒否されるとこ
ろでした。
柏市にはコロナ対策費が、国、県より予算が下りているので、それを検査費用にも割り当てていただきたいと考
えております。保険適応者以外の方であれば、何とか予算を付けられると思います。
感染することは悪ではなく仕方がないこと、個人の事情で感染拡大を引き起こす行動が問題にするべきだと感じ
ます。 柏
国の立割行政の貧弱さがこれほど如実に出ている。本当に救済すべき事業所への助成が行き届いていない。今後
は補助金の出し方にも工夫が必要である。当地域は衆参議員を選出しているのであるから、会議所が先頭にたっ
て欲しい。10月以降は最低賃金28円upに対する中小企業の動向を見守り、迅速な対応を会議所に望みます。 八千代
コロナ禍になり、商売のやり方が変わろうとしています。営業の人はお客様の所に訪問することが喜ばれなく
なってきています。テレワークなどを利用したりして、営業方針を変えていかなければなりません。軌道に乗る
までには時間がかかりそうです。 八千代
各種助成金の追加支援と景気回復に期待致します。 八千代
輸入材木構造用集成材の確保・安定供給に力を入れてほしい。 君津
木材の価格高騰を考慮した設計単価 流山
事業資金借入の利子補給の継続 流山
新型コロナウイルス感染症の影響は飲食業だけではないと思います。事業継続の意思はあるのに、影響の長期化
に対して融資枠を増加させるなり、国の施策を強化してほしい 流山



国・県・市への要望（製造業）

コメント 会議所
新型コロナウイルス濃厚接触者で、陰性だった場合の待機2週間について再検討して欲しい。 千葉
ダイアモンドプリンセス以来、何もしてこなかった事に啞然としている。 千葉
助成金提出書類が複雑になった。 千葉
消費税を廃止して欲しい。 千葉
分かりやすい動画コンテンツやパンフレット等が欲しい。 千葉
時期的なこともあるが、人材確保が非常に困難である。 千葉
建設業における官需の増大。 千葉
行政に働きかけてワクチン接種がもっと速やかにできるようにして欲しい。 千葉
業種別にどのような景気対策を打ち出しているのか具体的に教えて欲しい。 千葉
コロナ禍で各社発注が少なく、長期低落傾向にある。忍耐期か。 千葉
新型コロナウイルスのワクチン接種早期進行。事務員や若手社員等多くの20～40代の接種が進んでいない。緊急事態
宣言以外の新型コロナ対応。現状、宣言が飲食店の営業時間を早めるだけの御座なりとなっている為、代替案の制定
（主に個人への罰則等）。 千葉
ワクチン接種をスピーディーにお願いしたい。 千葉

男性の育児休暇について、国は男性の育児休暇30%を目標としているが零細企業は男性に育児休暇を与える事は非常に
難しいと思う（余剰人員は置いていない）。数年前に女性に1年間の育児休暇を与え、その時社員募集をかけ正社員を
迎えたが、1年掛け仕事を覚えた頃に育児休暇が終わり、休んでいた社員が出勤して来た時非常に困った事があった。
その為、現在は若い女性は採用していない。男性の場合は一人前に育てる期間は最低3年かかる。国で男性育児休暇
30%を目標として公にして欲しくない。 千葉
千葉県は東京都の衛星都市として発展してきた。今後もこのような形で成長していくのであろうか。インフラ整備
（道路や河川・海の護岸）にばかり力を入れて、文化や福祉がおろかになっている。「本当の豊かさ」は経済発展の
延長線上にはない。豊かな心を育むには文化の振興や子ども教育であり、インフラ整備への予算付けを減額すべきで
ある。 千葉
支援金等の拡充 銚子
当社は肥料・飼料の製造をしております。米の消費量が減少しております。米の消費拡大を全国的にしていただきたい。 銚子
コロナワクチン接種を早く実施していただきたい。 銚子
コロナワクチンの早期拡充。医療崩壊の回避。コロナ終息後のすみやかな経済復興。 銚子
陽性者の増加をくい止めるため早急のワクチン接種を。 銚子
コロナの影響がなければより売上高が増加していました。 銚子
外国人実習生を早く入国させてほしい。 銚子
コロナ感染０の時代 銚子
早期に確実な対応を。 銚子
売上減少につき支援金額の上乗せ・条件緩和を希望します。飲食関連の協力金などに比べ不公平感を感じます。 銚子
給付金のハードルの引き下げ 銚子
ワクチン接種をなるべく急いでいただきたい。 銚子
飲食業等への過剰な支援金は不公平感しか残らない。製造業はどんな不況でも支援金など出たことは無い。 銚子
コロナ対策（感染者減らす） 銚子
事業者への支援には感謝しておりますが、一般個人の方々の支援も気になります。 銚子
特定の業種だけでなく幅広い補助お願いします。 銚子
持続化給付金のような資金か、無利息・無担保で借入ができればと思います。 銚子
一刻も早い飲食店はじめとするコロナ起因規制の撤廃をお願いします。 木更津
支援金や助成金で大変助かっております。ありがとうございます。コロナウイルスが長引く中で飲食店の方々が営業
できるしっかりとしたレギュレーションを示してあげればいいと思います。 木更津
法人税、固定資産税、消費税等の納付猶予、軽減措置の継続をコロナ収束迄、お願い致します。 木更津
コロナ対応施策の継続 市川
資金補助 市川
コロナ、材料値上げ、賃金上昇など不安要素があり、具体的かつ素早いサポートを要望する。 市川
休業助成金の増額をお願いします 市川
末端企業が活用・申請しやすい補助金・助成金の設計、物流・交通機関など企業活動に欠かせないシーンの予防強
化、従業員発祥の際の企業へのフォローなど、企業の不安を取り除く具体的かつぶれない施策を要望したい。 市川
税や社会保険の納付の猶予をもっと緩和してほしい 市川
濃厚接触者の場合の給料の補填等、安心して休める環境を整えてほしい。 市川
海外取引が伸びていない。渡航が出来ないことで商談・納品が出来ないため消極的になりがち。
ワクチンパスポートの整備を早急にお願いしたいのと、海外取引が多い中小企業の優先的な3回目接種をお願いした
い。 市川
新型コロナウイルス感染防止対策に取り組み、早期の収束をお願いいたします。 市川
コロナ対策補助金は大変有効に活用させて頂き感謝しています。今後は、コロナワクチン接種率の早期70％超え対応
の推進を是非お願いしたい。 市川
ワクチンの供給は十分だが、申し込みが出来ない従業員が多いので、理想ではなく現実を直視してほしい。
また、いつまでも飲食店のせいにばかりしてないで超法規的手段も必要。 市川
ワクチン接種をもっと早く実施して欲しかった。 市川
予防対策の実施、県民PCR検査実施　等 茂原
従業員の採用と安定確保（急務） 野田
ワクチン接種時の特別休暇対応等 野田
新コロナワクチンの接種を促進をお願いします。 館山
消費税などの税金免除 館山
補助金等の対象に上場企業の子会社も外さないで頂きたい。業績はむしろ厳しく見られておりますが、地域性、
会社規模等のハードル条件は他と変わりません。 館山



昨年1月以降、マイナスの影響を受け続けています。多くのお客様が受注減になっています。働いている社員さ
んも不安だと思います。国、県、市にはコロナ対策と経済対策を急ピッチでお願いしたい。 館山
印刷業もコロナによるイベントの中止や観光業や飲食業の冷え込み等の影響で売上がだいぶ落ち込んでいます。
今までも支援金がありましたが更に幅広い業種に手厚い支援があると助かります。 館山
今は、国、県どちらも大変な時であり、支援は望みたいですが、申し訳ないです。 八街
税制面を低くして欲しい　社会保険料も下げて欲しい 八街
落花生業を営んでおりますが、農家の作付け減少が続いており、これを増加に転じさせるため、作付けや機械化
に対する補助金をご検討いただければ有り難いと思います。 八街
消費税及び他税金を上げないで下さい。（社会保険を含む）　コロナと税金は関係ないと思います。 八街
政府のコロナの対応でこの国が崩壊方向に向かっています。次世代の子供が大きな大きな負債早く止めないと 八街
コロナ感染が広がり、従業員が感染した時生産が減少し、お客様に迷惑をお掛けすると同時に弊社の売上も落ち
込む可能性がある。製造業ですので、経験を要する仕事なので穴埋めが難しい。外注に頼り乗り越えたとしても
利益の確保が困難。その時の支援を国、県にお願いしたい。 八街
菓子等の土産品は人の移動が制限されると売上が減少する。一刻も早く安心して移動できる様、手を打って欲し
い。菓子原料だけでなく、あらゆる物の単価や輸送コストが上がって経営は厳しくなっている。コロナ対策と景
気浮上策に期待する。 八街
コロナ前と比べると大幅にマイナスの影響があるが、8月前年比だと売上は増となっている。 東金
自社への影響について、択一は無理です。 東金
都度都度、可能な限り早い対応（支援）をお願いします。 東金
今期に入り（4～7月）は売り上げが少し回復傾向だったが、コロナ再拡大により8月以降の受注量が減ってきて
いる。コロナウイルスの長期化により仕事量も減少し利益率も下がっている中での材料の値上げも続いており、
より厳しい状況を感じています。その中で売り上げ減少に伴う国、県、市の補助金等の施策は大変助かりまし
た。今後も見通しが立つまで継続した支援をお願いしたい。 東金
前年同月（昨年の8月）が売上極端に落ちたのでコロナで自社へマイナスの影響ありとしました。要望は特にあ
りません。コロナ後のこと（小規模分散型のイベント・経営のあり方etc）模索しています。 東金
コロナウイルス感染症など情報提供お願いします。 東金
社会状況により家を中心に引きしまって行事と考える。（少々で有るが木材小売も兼ねている） 東金
ワクチン接種、病床増加など、コロナ対策に全力を尽くしてもらいたいです。 柏
消費税減税 佐倉
治療体制の強化・ワクチン開発 佐倉
コロナ対策は当然ですが、景気対策を優先的に取り組んで欲しい。景気が低迷すれば、中小企業経営は益々経営
困難になりますので、景気対策が重要。（例）消費税等を一時的に減額（％）して欲しい。 八千代
このコロナ禍の中、最低賃金の値上げを行うなら、社会保険と所得税の枠（１３０万円の壁）をいい加減何とか
して欲しい。この１０年の間に、最低賃金が何度も上がったが、上記の枠組みが変わらないと結局企業側の負担
ばかりが多くなってしまう。 八千代
国・県・市のコロナに関してやっている事は矛盾している点が多々あります。民間では考えられません。国民・
県民・市民の為の政治であって欲しいと願っています。 八千代
ワクチン接種を中小企業従業員まで事業所での集団接種できるよう市行政に働きかけて頂きたい。 八千代
現在のままでは来年にはコロナ支援金の支払が始まるが支払いは不可能。
倒産するのを一つの方法として考えている。 君津
そろそろ限界。もう元には戻らないと思う。事業も継続するか検討中。 君津
飲食店以外に飲食に関わる事業にも、もっと手厚い補助をしてもらいたい。 流山
景気回復には時間がかかり、支援の継続を。 流山
昨年想像していたよりもはるかに長期化、打開策も見つからず、原材料の高騰など明るい兆しは見えない。製造
業の回復傾向は感じられずにいます。 流山
売上以外の所（例えば物流の遅延等）の影響がより大きい 流山



国・県・市への要望（卸売業）

コメント 会議所
新型コロナウイルス終息後の景気刺激策に期待する。 千葉
新型コロナウイルスの騒動についての対応は、遅すぎる気がする。批判を恐れ、風評を恐れ、事なかれで責任転嫁に
奔走している。熊谷知事になり、多少は改善されたがまだその風潮は消えない。マスコミもいたずらに騒ぎを煽り、
不安を煽り、事実と勇気をもって発信していない権力者（政府）に抵抗する姿勢だけが、マスコミの使命だと勘違い
している。結局生ぬるい施策・対応が、コロナを根絶できない結果を生んでいると思う。しっかりダメなことはダメ
と、信念をもって国民に伝えて初めて効果が出る。違反したお店は公表し、守らない個人は摘発したらいい。こうい
う時こそ、個人の権利を多少冒してでも事態の悪化を防ぐ強力な施策が必要である、と個人的には思う。 千葉
通常の売上が立たず、借入返済だけが重くのしかかり、このままでは廃業になってしまう。 千葉
千葉県内での自治体主催、協賛等、コロナが落ち着くまで集会・イベントは全て延期にして欲しい。 千葉
インボイス制度について顧問税理士に尋ねたところ、まだ制度構築がされておらず面倒くさそうにも感じるが、する
ことは領収書に番号を振ることが増えるくらいだと思う。 千葉
将来的に、主要駅内や中心市街地にコロナワクチン接種施設の常設。 千葉
補助金等の内容をわかりやすく知らせてほしい。 銚子
飲食店への営業時間・アルコール提供に関する自粛の要請を止めて欲しい。感染防止対策を強化するべき。 銚子
緊急事態宣言をいくら出しても不要不急の外出を禁止しないとコロナは減らない。県外ナンバー（県内でも東京都に近い地域
等）を銚子市に入れない事を守らなければコロナは増え続けると思う。とにかく外出を控えることが一番だと思います。釣り
など遊びで来る人が多いです。 銚子
卸売業にも給付金などの対応をして欲しい。多くの飲食店が休業に入ったため厳しい。 銚子
早くワクチン接種をしたい。 銚子
飲食店への保障が納得いきません。特にスナック、居酒屋に対して我々の時に補償を戴く時は前年比をきちっと出して本当に
面倒な事をしてやっとでたという感じなのですが、今の飲食店に対する補償は前年比という格差が無くて一人でやっていてい
つもお客様も入っていない人にもお金が出て、逆に沢山の従業員を使っている人と同じ金額ということが納得できません。国
民の大事な税金をもっと考えて前年比くらいして、きびしくあげて欲しいと思います。 銚子
飲食店等はコロナによって店の売上げが減少、それによって卸売店も売上げが減少。飲食店には協力金等の支援があるが、卸
売業には何もない。我々にも支援しろ。 銚子
卸売業界への補償が少ないと感じる。検討戴きたい。 銚子
支援金等の速やかな交付 銚子
国・県…民間との温度差をかなり感じる。行政は常に後手に回ってしまっている様に思う。今後、公務員のリストラ
が予想できるので今一度気を引き締めて民間に寄り添う形や納税者を守る様にして欲しいです。本当に大変な人を助
けて欲しいです。一人一人がこの国を守るという意識を持ち、職務に当たってください。
市…毎日の放送は有難いですが、大体の感染エリアなどもう少し砕いた情報があると行動がしやすくなると思いま
す。もう少し頑張ってください。
会議所…地元の情報だけでなく、経済や国の動きなども会報に載せて欲しいです。 銚子
鮮魚卸売業で各地の卸売市場を通しての飲食店への販売が主であり、昨年のコロナウイルス感染症対策としての飲食
業への供給が細くなり、価格低下、需要の低下で売上・利益共に低下しています。銚子港への鮪延縄船の入港船の減
少なども影響があります。梱包資材等の値上げ予定。 銚子
木材の値上がり・品不足で注文しても２倍以上の値上がりで時価相場に近い状態であり、相当前に注文することにな
る。又、予想の注文になるなど在庫は昨年度の１．５倍程になっている。仕事注文はあるのだが、リフォーム・新築
等がコロナのため先送りになっている。多少の前受金は頂いているが、資金不足になっている。 銚子
飲食業の休業が多い為、卸売業は直接影響を受けています。飲食業は卸売業に比べれば制度的には恵まれていると思
います。もう少し卸売業・仲買業にも目を向けて欲しい。 銚子
①コロナワクチン接種を進めてほしい。
②GO TO トラベルの復活をしてほしい。
③高速道路の夜間割引を半額にしてほしい。 市川
飲食業以外への支援の強化 市川
弊社は、海外工場（アメリカ）で製造輸入をして国内で卸業を営んでおります。COVID-19は国内だけではありませ
ん。輸入関連の値上がりは、平均23％です。現状国内販売価格は据え置きにしておりますが利益減少は止められませ
ん。現在の国内において値上げを決行する事は今以上に大きな致命傷になります。飲食店の方々も大変だとは思いま
すが私たちのような会社にももう少し 市川
金を民間企業に配るのは簡単なことだ。税金をばらまいているだけのことだ。必要、渇望している企業もあるだろ
う。そんなことで行政は満足してはいけない。一歩進んで住人レベルより先んじた対処をしてほしい。マスクがなけ
れば調達し、ワクチン接種を先導し、発熱外来、野戦病院の施設を医師会と協力して進める。医師、看護師、運営者
が参加できる器を先に用意できないのか？外食産業への対応策、顧客は１～２名。定員は半分、地方自治体が発効す
るワクチンパスポートで10％割引き。 市川
早く若者、子供に接種をし拡大防止に全力すべき。 市川
低所得や収入が大幅に減った方に限った給付金制度 茂原
ワクチン接種迅速化（コロナウイルス感染に伴う）、治療薬迅速化（コロナウイルス感染に伴う）、県外県内
（東京を中心とする都市部プラス千葉県以北）の方々からPCR検査の徹底、コロナ関係にマイナスの影響のある
観光業に伴う業種の方々へのさらなる補助金の増大（本来なら業種をとわないはずです）、規制がかかっている
業界に資金及びが回らないと設備投資などを多少あてにしている建設業の仕事などに影響が多分にかかる 館山
飲食店への支援金までとは言わないが、関連企業への支援金ももう少しお願いしたい。 館山
酒類業界、納入業者の支援を積極的に考えてほしい。 館山
感染リスクの内容を具体的、明確に。どのようにしていれば安全、安心な対策となるのか。なぜ、市役所でクラ
スターが発生したのか、理由を、公表すべき。 館山
多少の売上減少でも継続的に受けられる支援金制度を作って欲しい。 八街
持続化給付金の希望 東金
幅広い業界への支援策。 東金
給付金等、いただければありがたいが、それより、インフルエンザ等で飲むタミフルなどの普通の薬を早く、
作ってほしい。コロナにかかって店を1週～2週間、閉めていたら、会社がつぶれてしまう。（この仕事は、お客
様が、1週間、2週間、待ってもらえる仕事ではありません。） 東金
業種にかかわらず、休業支援等をお願いしたいです。 柏
訪問による営業活動ができない 佐倉



業務用専門の酒類販売業は、補償も少なく経営が成り立ちません。他の小売業とは、別の形の支援策を希望しま
 す。 浦安

 毎月100万円前後粗利が落ちているが、各種補助金・助成金の対象にはぎりぎり当てはまらない。「薄利多売」
の卸売業で急激な乱高下はないが、低水準で売上が安定。
 飲食店や一部サービス業だけが手厚い補助金の対象であるが、補助金の対象とならない厳しい業種もあるので
改善してほしい。納税していない事業所に補助金支給はあり得ない。支給方法も納税ベースに考慮すべきと思 君津
飲食業に偏らず影響のあるすべての業種に支援してもらいたい。GoToなど収束後では間に合わない。 流山
科学に基づいた政治を行ってほしい 流山
コロナが早く収まることだけです 流山



国・県・市への要望（小売業）

コメント 会議所
新型コロナウイルス対応に関しては全てにおいて早めの方向性の案内を希望する。決定から実施までの時間が短く、
対応しきれない部分がある。 千葉
弱者の負担が増す税制は再考を願いたい。 千葉
千葉市プレミアム付商品券発行。 千葉
新型コロナウイルスの拡大で、持ち直しつつあった売り上げがキャンセルの発生でまた減少に転じた。 千葉
複雑なインボイス制度については、コロナ禍で疲労した企業への負荷を減らせる様に、事例等を用いたQ＆A集やパン
フレット等の案内等で、援助を期待したい。 千葉
厳しい現状。 千葉
近隣の飲食店も営業していない店が多く、活気がない。飲食のみならず多方面で影響を受けているのだから、あらゆ
る追加支援が必要。でなければ、活気は戻らず、影響が長期化し、治安すら悪くなる。大幅な減税しかないのではな
いか。国、県、市はアフターコロナにどのような対策を講じられる予定なのか知りたい。手続きが雑多で小難しい手
続きが必要なものは本当にご遠慮願いたい。我慢の期間が報われるような支援を期待している。 千葉
先行きが不安。情報共有・サポート等を希望する。 千葉
助成金を申請したのに払い込まれない。 千葉
末端では事業の継続を含め困っているところが多いと思うため、融資を含めフォローをお願いしたい。 千葉
銚子市はワクチンが不足していて若年層がまだ打てていない状況です。地域に関わらず平等に打てるようにして
欲しい。銚子市の保健所の対応が大変悪い。出る人出る人がタライ回し。農業従事者に対しての補助金が公正で
なかったように思う。基準が不明瞭。 銚子
将来少しでも成長できるよう新しい分野への投資をして欲しい。 銚子
不要不急の外出自粛、会食の縮小、イベント中止又は縮小、テレワーク推進などの影響が大きく、ファッション性のある服の
マーケットは厳しい。将来を考えると借入金を増やすのは考えにくい。コロナ禍が収まるまで支援金の条件を緩和して欲し
い。５０％減以下が対象では厳しすぎる。 銚子
飲食業以外への給付金や全国民への給付金の再検討をお願いしたい。 銚子
国の支援対象業種では生活の維持はできるが、その他の７割以上は最悪状態である。公務員・政治家は何も考えていない。ワ
クチンを９月中に７割以上に早期に終わらせてほしい。 銚子
飲食業への補助金が多い様に思える。一般小売店への補助金や支援金の拡充をもっとやっていただきたい。 銚子
国に目標設定のある政策を示してほしい。再度の支援金を出してもらいたい。 銚子
緊急事態宣言により客足が激減。セミナーやレッスンも中止。材料を用意していての団体レッスン中止は店にとってマイナス
が２重苦になっている。飲食店だけでなく、私達のようなサービス業も保証して欲しい。 銚子
支援金の拡充と手続きの簡素化をお願いします。 銚子
ワクチン不足解決していただきたい。コロナに効く薬があるようです。一日も早く認可していただきインフルエンザのように
初期段階で服用することで重症化しないようにして下さい。安心すると消費も戻ると思います。 銚子
ワクチン接種のスピードを上げる。時短営業などの収入部分の補償、給付金などがあればよい。（特にパートタイマーの方な
ど） 銚子
観光業に対して補助金・給付金などが無さすぎる。 銚子
コロナ感染が落ち着いた後の景気対策（観光客動員施策）など希望の持てる、即効性のある事業を計画して欲しい。他国では
デルタ株の対策として３度目のワクチン接種を開始していると聞くが、デルタ株に有効な対策・方針を持っているのか聞いて
みたい。 銚子
コロナの終息。コロナの対策・補償金等 銚子
銚子市はワクチン接種が遅いのでは？市に…市長アナウンスの取りやめ-景況にマイナス。ワクチン接種進捗アナウンスを訴
えていただきたい。 銚子
2019年度ベースに比べ、2020年、2021年と10～20％減しているが、補助金・支援金の対象にはならないが、大変厳しい状況で
す。このまま続くと経営も難しくなるので、私達のような業種でも支援していただける制度があると助かります。 銚子
ワクチンの早期接種を望む。幅広い業種へのいろいろな形の助成を望む。 銚子
コロナ対応の方針をハッキリとするようお願いします。 銚子
飲食店等の営業日数などの調整なしの給付は疑問です。 銚子
資金繰りに困っています。国からの何かしらの援助を必要とします。店を終わりにしようかとも思っています。 銚子
令和２年に比べて影響は不変でも令和元年に比べての減少は大きい。一層令和３年は厳しい。資金調達しやすいように金融機
関等と支援策を講じて欲しいです。 銚子
飲食業だけでなく、みやげ店等小売業にも補助金が必要です。電灯料、税金等は全て預金を引き出して支払っている
状態です。 銚子
先行きがわからない状態なので給付金を考えていただきたい。 銚子
景気対策を打ち出して欲しいです。 銚子
コロナウイルス対策として行政、国・県・市それぞれの方針がわかりにくく、短期集中で思い切ったことを行わない
とこのまま同じことの繰り返しでは、近々もたない事業者が多数発生していくと思われます。市には、市民に対する
ワクチン接種をとにかく急ぐこと。データの基づく情報開示を具体的な事業者に対する行動要請（メッセージ）を発
信することを要望します。 銚子
個人営業への更なる助成 銚子

千葉県内ではワクチン接種が進んでいる所もあるのかと思いますが、市でみると偏っているように思います。１日も
早く打ちたいのに待たされていて不安です。若年層の感染増加、その中にも接種希望しない人も中にはいる。年齢で
区別せず希望者優先は難しいのでしょうか？若い人程不要不急が難しい人もいると思いますし、引きこもってできる
限界もあると思います。対策して感染してしまうのも悲しすぎます。時々、マスクされないで屋内にいる方や、きち
んとしたつけ方をしない方も見かけます。それと、毎日感染者の人数が銚子市からメールで届きますが、ドキドキし
ますし、見るのも辛いです。 銚子
コロナウイルスの影響は全国的なものですが、鎮静した後には、経済の回復のための援助を考えて欲しいと思いま
す。 銚子



支援金に対する県の対応について
酒類の販売規制緩和後、酒類メーカー等は従来の流通ルート（メーカー⇒卸売業者⇒小売業者）外に、広域販売ルー
ト（コンビニ、大型量販店、スーパーマーケット等）がスタートし一般消費者に置ける酒類需要は、販売力の有る広
域販売ルート各店で大半が求める様になり、酒販店は生き残りの為（業務用酒類販売、専門店）等を選択し今日に至
りました。
私共の売上は、飲食店様向け酒類及び食品（飲料等）の販売比率は９０％以上です。
業務用酒類販売に特化した営業形態の為、緊急事態宣言及びまん延防止に置ける措置（飲食店での酒類販売停止及び
酒類販売時間制限）は当酒販店の営業停止に等しい状態です。
国は酒類と商品名を明記し（停止及び制限）を発表した以上、酒類販売（業務用酒類販売）業者に対し支援の責任が
あるとの判断からの支援と思います。
緊急事態宣言下の飲食店への酒類納品業者の現状を把握して頂きたいと思います。
ちなみに今年度８月の売上は９４％減の見込みです。又、年間売上は数千万円の売上減の申告となります。
各都・県ホームページの支援の発表状況を比べると差があります。
商売に、県境・市・町境は無いのです。千葉県の酒類納品業者に体力が付きません。各１都３県は公平な支援を希望
します。
新型コロナ禍、病院・医療関係者等のご苦労が耳に入り、酒販店は声を上げられない状況です。 銚子
コロナワクチンを早く接種出来るようにして欲しいです 木更津
小売業（スーパー）は「人」が現場にいないと成り立たない職種のため、デジタル化には限度があります。会議（WEB
式）位しか対策がございません。これは飲食業なども同様です。その辺りをご理解の上、今後のサポートを国・県・
市にご検討いただきたいです。 木更津
緊急事態宣言の乱発をやめてほしい。指標を示してほしい。 市川
国産・千葉県産・市川市産の材料を使用している商品のPRをしてほしい。 市川
ワクチン接種を急いでいただきたい 市川
経済対策の加速。消費税撤廃。 市川
ワクチン接種の推進 市川
店舗に対して不織布マスクや、消毒用アルコール等の感染予防対策セットの配布を継続して行なってほしい。 市川
これからはいつ、どこでだれがコロナになってもおかしくない状況になってしまいました。買い物、ゴミ出しその他
生活するのに助けが必要になるのは時間の問題です。その為のシステム、及び病院にかかる事が出来る様なシステム
一日も早く考えておかなければいけません。飲食店に対する補助は必要な店に見合った金額を考えなくてはいけない
のではないでしょうか。お店によっては左うちわで喜んでいるのはご存じですよね。小売店においても売り上げが落
ち込み困窮している事を承知していただきたいです。 市川
飲食店のみの援助から小売店全部に飲食店と同等の援助を。メーカーから小売店への締付にもっと注視を。 市川
減税をお願いします 市川
各市町の様なマクロ的な景気動向についてはアンテナを張っていただきたい 市川
イベント開催基準の緩和するなど見直しをしてほしい。 市川
今後も支援金などを続けてほしい 市川
支援金の増額 市川
引き続き支援お願いします 市川
コロナの影響でイベント自粛等により売上が悪化し続けておりますが、飲食関係ではなくニッチなマーケットのた
め、支援金の対象になるのがわずかです。事業継続のため支援金を増やしていただきたいです。 市川
真面目に、コロナ対策対応をしている事業所(店舗)に対して、特に(小売業)への支援をお願いしたいです。 市川
一般小売業者にも補償金を。
苦しいのは飲食店だけじゃない 市川
巣ごもりで需要があり、営業的には売上の上昇であるが、消毒・マスク・空気清浄機・清掃道具の購入で経費を多く
投入しているので、少しでも経費の負担をしてほしい。
小規模事業者持続化補助金も不採択だったので。 市川
国道298開通にあたり、県道・市道の利用状況が悪化。それに加えてコロナ感染症が止まらず、当店も悪化 市川
経済の安定（回転）実現を早くお願いします。 市川
大変な売上減少なので小売業として不安な毎日です。これからの展望が計れないのでもっと補償など少しでも安心出
来る様に考えていただきたいと思います。 市川
飲食店等に比べ支援金等の制度が少なく飲食店以外にも制度拡充をしてほしい。 市川
過度な規制にならないように要望したい。 市川
飲食店への協力金の不公平感が否めない。カフェ、飲食店、物販店にも協力金の補償を検討してもらいたい 市川
カフェ、飲食店、物販店にも協力金や補償の検討をしてもらいたい 市川
若者が少なく業界全体が人出不足で、非常に困っている。外国からの労働者が必要不可欠であり、規制緩和をしてほ
しい。 市川
支援策を多くしていただきたい。 佐原
香取市支援金の売上要件を50％から30％へ引き下げる 。 佐原
簡単な資金調達方法（融資）が欲しい。もちろん金利が少なく、返済方法や期間の配慮があるもの 佐原
今年の売上を前々年及び前年と比較すると、前年とは悪化、前々年とはさらに悪化。飲食店だけでなく、小売業にも
支援をよろしくお願いします。 佐原
具体的なコロナ対策を進めて先が見えるようにしていただきたい。 佐原
支援金等を早く支給して頂きたい。 佐原
給付金をもっと手厚くしていただきたい。飲食店に対する補償に比べ差異がありすぎる。取引先となる宿泊業が全く
売上が無く発注が無いので、宿泊業の売上が上がるような仕組みを作って欲しい。 佐原
支援金を増加して欲しい。 佐原
飲食店の、一律時短要請を見直すべき。 茂原
給付金等の対象年の一昨年というのはそろそろ破棄をしてほしい。 茂原
ワクチン2回目接種完了がすべての方に速やかに行えること。我々従業員も、住んでいる地域でワクチン予約が
取れない状況となっている。 茂原
人類が課せられた何らかの試練だと思い、乗り越えるしかないと思っています。 野田
コロナの終焉が見通せない状況では、商売は成り立ちません。
特に、「不要不急の外出を控える様に」とのことは客足が変わります。 野田
コロナの影響が大きく人に会えない事は経営難です。 野田
国は飲食業だけでなく個人の小売業者に支援金を支給してください。 野田



声が大きくわかりやすい（マスコミも取り上げやすい）飲食店に対する補償は十二分ですが、国の政策にかかわ
らない業種すべてコロナの影響を受けているにもかかわらず、この一年半ほとんど補助がないのは何故でしょう
か？ 野田
緊急事態宣言が出て以降の売り上げが非常に悪い、飲食店へは過剰とも言える補助金があるが、関係業界にもも
う少し手厚い補助があってもいいのではないでしょうか？ 館山
このままだと全国の中小企業から個人事業者まで事業が続けられなくなる心配でいっぱいの我は、70才を超える
年齢ながら若い人がキビシすぎる。 館山
7月はお中元シーズンだった為、他の月より売り上げがあったが、他の月は50％位マイナスになっているのが現
状です。
☆飲食関連とその他の業者に支援の差がありすぎる（県）。支援金の対象（月）をこれからも続けていただきた
い。
☆館山市支援金の対象月も延長していただきたい（できれば支援金も1日1万位（ひと月）が希望ですが） 館山
再度生活支援金の給付一人10万円を検討 館山
飲食店への納入業者への支援 館山
業種によるワクチン接種優遇（優先）をお願いしたい。人と接する仕事をする仕事では、コロナ感染することが
非常に高いので。 館山
イベント専門店に対する補償 館山
飲食業、宿泊観光業等は国からの協力金が手厚く支給されていますが‥その他の業種には一時支援金、月次支援
金、県の支援金だけでは不足です。館山市は50％減の店舗には支援が一切ありません。御一考を希望します。 館山
一部業種だけ補助金は、どうかと思う　コロナバブル 八街
感染収束後の販売促進的な経済対策 八街
・休業補償を令和４年２月頃までにして欲しい。
・最低賃金を上げないでください！
・支援金をもうちょっと下さい。 八街
この先不透明、大変だろうがコロナと経済対策をしっかり行ってもらいたい。 八街
状況はますます厳しくなり、今後先行どうなるのか不安ばかり。飲食店については補助金など優遇されているも
ののあらゆる業種に少なからず影響が及んでいる。何とか考えてもらいたい。 八街
コロナ感染者数を減らすなら、１回目の緊急事態宣言時と同じ対応をする必要があり、飲食店時短酒類禁止は効
果薄い。 八街
給付金の再度支給お願いしたい。（条件を緩和して） 八街
酒類の業種は大変厳しくなっております。飲食業だけの保証だけでなく、関連する事業をもっと助けて欲しいで
す。 八街
小売業に救済措置を！！ 八街
とにかくコロナが落ち着かなければ、長期的な計画も考えられない。全力で国、県八街市が取り組んでいること
は、分かっていますが、何とか打開策、解決策が欲しい。 八街
8月の売上の影響について、コロナ以前より景気が悪い。 東金
補助金の報告書などを簡単にし、早く支給して欲しい。感染防止対策への迅速な方策を出して欲しい。解雇はし
たくないので、給与の補助をして欲しい。 東金
去年よりは、お客様が動いている感じです。が、感染者数が増加している為お出かけもなくなり、洋服を購入す
る回数が減少しております。ワクチンがしっかり終われば又、違ってくるのか…ワクチン効果を数字でくわしく
教えてほしいです！！！ 東金
ワクチン接種をすみやかに 東金
持病のある方を除き入店時のマスクを強制にして欲しい。 東金
自社への影響について、前々年と比較すると20％程度減。 東金
飲食店への手当てが厚すぎる。飲食店への納品業者へもっと光をあてて下さい。月額20万円ではどうにもならな
い。再度事業継続支援金200万出してくれると助かります。 東金
ワクチン接種の加速と病床の確保により、一日でも速く元の生活にもどれるような政策を期待する。 東金
柏市は色々と後手にまわっているという危機感があります。 柏
コロナ関連で、
①柏市のワクチン接種が予約できる環境整備をお願いしたいです。
➁濃厚接触者、及びご家族については、速やかにPCR検査を受けられる体制に改善して頂きたいです。 柏
新大型店舗のオープン 佐倉
問屋の廃業で商品の確保ができない。先の見通しが立たない 佐倉
商業施設内でのコロナ発生の多発により、客足が鈍くなり、売上減少 佐倉
協力金でカバーこまままだと、雇用・経営に影響あり 佐倉
営業の継続の危機 佐倉
事業継続支援金希望 佐倉
有効な施策を希望 佐倉
八千代市への要望：PAYPAYキャンペーンを続けてほしい。 八千代
アパレル業は、大型メーカー倒産及びテレワークによる勤務形態の変化等、生活環境の大幅変化で、非常に厳し
い経営状況であります。 八千代
税金をまけてもらいたい。法人税をとらないでほしい。 八千代
「全く制御のきかない拡大」にみる様に飲食業・イベント業界への規制中心の対策ではダメだというのが証明さ
れたようなものです。必要なのは、レジャー・行楽・通勤の「要請」よりもきつい規制です。憲法上できないな
どと言って行わないのではなく、政治家は、知恵を働かせ、勇気と覚悟を持って現状を打破してもらいたい。 八千代
せめて店の前の駐車違反の取り締まりを緩和してほしい。勝田台駅前みずき通り商店街‼車のお客さん来ない‼発
展しようがない‼（何でも問答無用で取り締まるのではなく、やり方変えてほしい。） 八千代
休業補償金などが一部の業種に偏っているので、我々のような業種は生き残れないかもしれない不安で一杯で 八千代
国の情報公開（データの解読と周知方法）が現状の変化に対してズレている。 八千代
コロナ禍で飲食業のみの対応策しかありませんが、わが業界もすべてイベント中止等により写真関連の業務が全
く考えられません。自助努力の域を超えています。 君津
官民問わずすべての申請及び届出をオンラインでできるようにしてほしい。
申請はWEBでも届出は紙というケースが多い。 君津
緊急事態宣言により、売り上げが減少する中、国・県・市に携わる公務員の給料もそれなりにカットする必要が
あるし、そのくらい責任を感じてほしいです。 流山



ワクチンの接種希望者を速やかに接種できるようにしてほしい。コロナ収束後の景気対策を早めに周知してほし
い。税金（固都税）の少なくとも１年間据え置きを希望。 流山
ワクチン接種の加速。補助金のバラマキは控えて。 流山
ウイズコロナ時代へと移る中、景気の先折れしないよう十分な資金を市中に供給し財政支出してほしい。この時
期の増税、雇用保険料の増額など家計にマイナスになることは実施しないでいただきたい 流山
３０％未満の落ち込みで支援が受けられず苦しい状態。昨年より今年の方がしんどいのに支援が少ないように感
じられる。 流山
国として１人につき１５万円の特別給付金の再給付をお願いしたい 流山



国・県・市への要望（サービス業）

コメント 会議所
新型コロナウイルスへの的確な対応（現状は後追い型で事態を悪化させている）。 千葉
コロナ禍にあって、通常の防止策はしている。他は特に病気にかかった従業員はいない。人の移動については船での
移動、作業で特に人と人との接触は皆無である。売上等については概略10～15％減ではあるが、徐々に間接的影響は
免れなくなってきているように思う。如何なる現実にぶつかるのか些か心配であるものの、対処的な対応策しかない
のにはやるせないばかりである。 千葉
国・県・市の新型コロナウイルス対策に関し一貫性が無くエビデンスをはっきりと表さない。1年半が経過し対策が後
手後手となり医療体制含めバラバラな思想と行動になっている。基本的に一部の政治家や医療従事者のモラルが悪す
ぎて市民が追い付かない状態ではないのか。 千葉
インボイス制度について税理士に問い合わせたところ、あまり詳しくない。まだ2年先の事なので分からないことが多
い。 千葉
Go Toキャンペーン（トラベル・イート）の復活。新型コロナウイルスの感染症法上の分類を早急に2→5類にする。 千葉
新型コロナウイルスの影響が収まらず、未だに厳しい状況が続いているので、引き続き助成金等の支援をお願いした
い。 千葉
ビジネスホテルを経営しているが、この2年新型コロナウイルスの影響でほとんど集客が出来ず、会社の固定費の支払
い等々で資金繰りに困っている。保障されるのは飲食店のみと言うのはおかしいと思う。仕入れ先の食品問屋にも影
響は多々出ている。逆にコロナでプラスの影響のある業種もあると思うので、苦戦している業種に国はもう少し均一
に対策をとるべきだと思う。酒類の提供を禁止し時短営業させるのであれば、コンビニエンスストアでの20時以降の
アルコール販売にも規制をかけるべきだと思う。路上飲みの状況をテレビで放映しているが、お願いベースで聞いて
もらえる訳もないのだから、感染をおさえこむためには強い対策を取るべきだと思う。こっちはダメでそっちは良い
が感染者数を増やしている要因と個人的に思う。 千葉
フランス及び米国のニューヨーク市等ではワクチン接種証明提示を飲食店や劇場の入店入場条件とする動きが出てい
るが、ワクチンに対する適合に付いては個人差があると言われている中でこのような条件を設けると、結果的に顧客
の待遇に公正を欠く事になると思う。また、それにより、飲食店では人員不足の所に更に煩雑な作業を強いられるこ
とにもなりかねる。従って、日本政府がこのような動きに追随しないことを希望する。 千葉
インボイス制度については、始めから研修が必要と思われる。マンツーマンで指導してくださる制度があれば利用し
たい。そもそも当社程度ではこの制度はなじみにくい。 千葉
新型コロナワクチンの迅速な供給、新型コロナワクチン予約システムの共有（自治体） 千葉
希望者へのPCR検査全量実施、充分な病床確保（専門病院の設置）、小中高校生全員へのタブレット配布によるリモー
ト授業の実施、医療従事者への危険手当等の拡充を希望する。 千葉
ワクチン接種が遅い。GoToトラベルの予算を全部ワクチンに充てればよかった。国の無策。医師以外でもワクチンを打てると
いう法改正もできない。危機管理政策が０だ。 銚子
ロックダウンを含め１ヶ月位の短期決戦でコロナの封じ込めを行い、その後はワクチンパスポート使用の経済活性化を図って
欲しい。できなければ廃業に追い込まれてしまう。 銚子
給付金や協力金に助けてもらいました。市のﾃｲｸｱｳﾄ食事券にも助けていただきました。また新たな支援策を考えていただける
と良いです。よろしくお願い致します。 銚子
当社は市のごみ収集の委託を受けているが、銚子市内での感染者数も増加しており、会社内での感染に不安を持っています。
行政のごみ収集に携わる社員だけでも優先接種できないでしょうか。 銚子
中小企業等事業継続支援金等の増額及び継続をお願いしたい。 銚子
昨年の８月はコロナ禍でも緊急事態宣言も明け、GOTOトラベルの経済政策もあり、需要を取り戻しつつありました。今年に入
りまん延防止が続き居酒屋・スナックも時短営業、そして、また緊急事態宣言発出により居酒屋・スナックの完全休業により
現在は昨年の状況より悪くなっています。 銚子
国に対して…感染予防費等経費が多くなっている。そのような中での介護報酬改定、もう少し考えて下さい。銚子市に対して
…ワクチン接種の優先順位をもう少し考えませんか。 銚子
体を壊さないように頑張りましょう。 銚子
ワクチン・治療薬の開発、早期治療。医療の充実による安心して生活できるようにして欲しい。 銚子
コロナ対策もそうですが、緊縮財政から方向転換しない限り、国も地方も滅びます。大規模・独占・集中・搾取といったグ
ローバリズムではうまくいかない事を認知して、小規模・共同・分散・共生の地方の良さを生かした、政策へとチェンジしな
いとだめです。国民の命を守る国が「自助」を訴えていることがナンセンス。 銚子
ワクチンの医療機関への供給量を増やし、若い世代のワクチン接種を早急に進めて欲しい。 銚子
飲食店が店を閉めたら売上が０円です。このままなら廃業になります。運転代行業に支援をお願いします。 銚子
不要な営業訪問、密になり得る講習会などを行わないよう指導徹底して欲しい。 銚子
新型コロナウイルスに対して、これまでの錯誤を明確にして、今後の対応をしない限り終息は難しい。１．感染症学会はこれ
までマスクの効果を過小評価（ほとんど認めてこなかった。）してきた。⇒スパコンのシュミレーションだけでなく今期のイ
ンフルエンザの流行が大幅に抑制されたことからもマスクの効果を認め、これまでの対応を訂正するとともに、充分な使用方
法の説明をするべき。２．国の専門委員会・分科会、政府・報道機関のほとんどが、空気感染であることを認めている。ダイ
ヤモンドプリンセス号の内気循環ではウイルスのまん延を否定して接触感染への対応ばかりに重点が置かれてきた。それでも
飲食業界の自粛を求められるのに対して全く回答していない。『酔って大声で話をしない』（飛沫を発生させない）、空気感
染を起こさせない。これを実施しない限り感染者数は減少しない。 銚子
食品輸送をメインにしている当社にとって外食産業の現状が続くと厳しい。また、運送業界の優遇措置として高速道路の無料
化や軽油税の減額などを検討して欲しい。 銚子
ワクチン接種を早く全年齢の人に。 銚子
早く５類に変更。PCR検査の取りやめ。特異性の高い検査への移行。 銚子
真に必要なサービスが、真に欲する方々にきちんと届くような社会インフラの環境整備を正々堂々と取り組んでいただきた
い。 銚子
①入店時に当たりワクチン接種済証明券の発行着用の義務化。②カラオケ使用自粛の中でも、料金が発生しているので減免措
置の対応。 銚子
接客業も人と触れ合う仕事なので、医療従事者の次くらいにワクチン接種できるようにしていただきたかったです。 銚子
コロナ終息時の出口戦略をしっかりすること。①終息してからもしばらくは支援が必要。②GOTOトラベル・イートなどの施策
が必要。 銚子
（アンケートに対して）２０１９年と比較するべき。昨年８月は大きな影響を受け激減した数字。７月頃・2019年比７０％ま
で回復したが、８月の発令で２０１９年比５０％程度になる勢いです。補助金２００万円程度を現時点で出してほしい。 銚子
気をつける事は子供にもできます。もっと違った対応を。 銚子
千葉市で実施した習い事キャンペーン等を実施していただきたい。 銚子
あらゆる業種に協力金を出してもらいたい。大変なのは飲食店だけではないと思う。 銚子



飲食業界だけでなく観光業への特別な配慮・手立てを願いたい。 銚子
持続化給付金、感染拡大防止協力金、月次支援金の申請について関与先企業に代わり無償で申請を行ってきた。これらの申請
は電子申請が基本だ。申請者本人の事務的能力や環境（パソコン・スキャナ・カメラ等）からして本人だけで申請できるだろ
うか。申請が難しいために申請を諦めてしまう人もいるのではないかと思った。不正受給も防がなければならないが、申請方
法については再考の余地があると感じた。 銚子
昨年は「持続化給付金」「家賃支援金」があって助かったが、今年は「一時支援金」「月次支援金」共に微々たる額
で救われません。この状態では現在のビジネスモデルが成り立ちません。早急に手厚い支援を国・件に熱望します。
これ迄３０年にわたり年３６５日無休で営業を続けてきましたが、最大のピンチです。 銚子
資金援助等の金銭的な事と、コロナワクチンの早い段階での接種を若い人にもできるようにしていただきたい。 銚子
医療に関してもっと優遇した政策をとり、医師・看護師が増えて余裕のある職場環境を構築して欲しい。今回のパン
デミックが収束しても、また新型のウイルスによるパンデミックは来るでしょうから。 銚子
千葉県感染拡大防止対策協力金支給の早さをお願い致します。 銚子
新型コロナウイルスが一刻も早く治まる事を願っています。 銚子
ワクチン接種を早くしてほしい。 銚子
現状では従業員のため、食べるために働いているだけで、高齢者の私にとっては、精神的に肉体的にも苦痛な日々が
続いています。良い対策をお願い致します。 銚子
サービス業なので他県よりのお客様も接客しなければならないので、一日も早く従業員全員にワクチン接種をお願い
したいです。 銚子
コロナ対策の迅速な対応をお願いします。 銚子
市内の感染者が増えた。飲食店だけではなく、サービス業はキャンセルが増え、ワクチンも他の自治体に比べるとか
なり遅いので、不安になります。 銚子
飲食だけでなく、小売業・サービス業も同じように売上が無くコロナの影響は昨年以上に厳しくなっています。９月
以降も減少する見込みで、これからも継続する為の支援を要望します。 銚子
廃棄物処理事業が緊急事態宣言時にも事業の継続が求められる事業とされている中、十分にコロナウイルスの感染対
策を講じながら事業を継続しております。こちらに対しての支援等が足りていると言えるのでしょうか？ 銚子
新型コロナウイルス感染拡大が収束しない中、国・県から発出されているまん延防止等重点措置に基づく感染防止策
が厳格に履行されているかの見回り（チェック検証体制）の強化をしてほしい。早期にこの感染拡大を収束させる
為、まん延防止等重点措置は、法的拘束力が無いので、感染防止策を遵守しない業者・市民に対して、国・県・市の
各議員が連携して、選挙運動の要領で定期的に見回りを実施したら効果がでてくると思う。 木更津
ロックダウンができる 法整備を早く 行って 木更津
コロナ接種の対策を講じてほしい。
歯科医療の材料が高騰、代替え材料に対応するためには設備投資も必要、保険の点数の見直しをお願いしたい。 市川
酒提供無し・時短営業無しの店舗には協力金などの支援金が少ない。 市川
前年8月の売上がすでにコロナの影響で減少しているので、横ばいですが、前々年と比べると30%減となります。
国の支援金の対象は50%減で20%にしてほしい。飲食店との支援格差が大きい。持続化給付金をだしてほしい。 市川
要請を守っていない店舗に対して対処してほしい。
協力しているお店だけが悪化している状況が精神的・金銭的にもつらいです。 市川
コロナの影響は少ないものの販売促進による事業拡大は望めない。
補償をした上での短期間のロックダウンで徹底的にコロナの撃退し、加えてPCR検査での感染者のあぶりだし抑え込む
政策をしてほしい。 市川
ワクチン接種を進めてほしい。 市川
休業しても固定費はかかるので、もっと支援をしてほしい。 市川
経済支援策の拡充 市川
有事における経済支援対策システムの構築。特に初動対応。施策情報周知方法の更なる適正化。 市川
コロナ対応施策の発展的継続 市川
経済支援策の拡充 市川
ｺﾛﾅ禍での最低賃金引上はﾍﾟﾝﾃﾞｨﾝｸﾞしていただきたい。 市川
経済支援策の拡充 市川
経済支援策の更なる充実 市川
ワクチン接種済の人は「手洗いうがい」などの基本的な感染対策以外は必要ない。食事などもレストランで時間に関
係なく出来る。現時点（2021/8/30）ではワクチン摂取しても生活に改善が見いだせないのでワクチンの効果を信じる
のであれば摂取の有無で生活にも変化をさせてほしいです。人が流動すればリラクゼーションにも流れてきます。 市川
コロナウイルスが流行する前の年からさかのぼって３年間の売上平均と現在との比較に対しての支援金をお願いしま
す。コロナ以前の売上が比較的安定していましたので、その水準まで近付けたいですし、お客様の単価が少しずつ減
少しています。ですが、月次毎の支援金等、対応には安心感があります。 市川
補助金の内容や書類等の仕組みをもっと分かりやすく取り扱いやすくしてほしい。 市川
諸々の問題に対して親身に具体的なおかつスピーディーに相談にのってくれる窓口を解説してほしい。 市川
給付金の増額を希望 市川
コロナの事だけに焦点を当て過ぎず、もっと広い視野でみて頂きたい。
　子供たちと関わる仕事をしている立場で言わせて頂くと、コロナ禍を生きている今の子供達は、将来
　まともな社会との関わりが出来なくなると思います。認識障害、言語障害、心の病…
　コロナを予防する事で逆に生じる弊害の方がはるかに深刻なのでは？
　そうした事にも、きちんと目を向けて頂きたいです。 市川
飲食店以外の業種にも現状より手厚い給付金を出して欲しい 市川
・市川航路の水深-7.5ｍ及び幅員250ｍへの推進(計画工事)
・市川泊地の維持浚渫継続：水深-6.5ｍ及び幅員100ｍ
　(台風により浅瀬が出来た際に緊急及び臨時対応含む)
・高浜町交差点から海への市道の突き当り部の整備(排水溝、護岸含む)
・自転車が国道を走行する際のﾙｰﾙ徹底(走行ｴﾘｱ、制限速度、横断歩道など) 市川
小中学生へのコロナ感染が広まり、学習塾でもクラスターが発生する報告がありますので自塾での対応の仕方が間
違っていないかどうかの不安は常にあります。個人事業の小さな塾なので比較的小回りはききます。一度に入る人数
を5人以下にし、窓は四方を開放し対応しています。自身の行動も塾と自宅の往復にとどめリスクを避けるようにして
いる。感染することになれば、事業の継続はできなくなると思います。市川市では59歳以下へのワクチン接種が非常
に遅いです。先が見えず疲弊してきています。新規生徒の募集も躊躇しています。千葉市では学習面に特化した支援
もあるようです。もしお考え頂けるなら家庭と小規模学習塾の両方を支援して頂けるような制度を市単位で取組んで
頂きたいです。 市川
助成金・補助金の増加対応。税金の減額もしくは免税 市川
昨年はいろいろ助けて貰い助かりました。引き続き悪化したときは融資等特別なものをお願いします 市川



書類ミスで補助金申請が不採択になりましたが、どこがどう違ったかを教えて欲しい。何回も同じミスを避けるた
め。 市川
給付金交付について、フリーランスの個人事業主とひとくくりにせず、働き方の現状を把握して、細やかな対応いた
だきたいと考えます 市川
飲食店に偏らず様々な業種へきめ細かな支援や物資の援助(消毒薬・空気清浄機)を支援を要望したい。 市川
消毒液等の支援を望む 市川
感染防止をちゃんとやっているお店は通常営業させてほしい。 市川
業種限らず支援金を拡充してほしい 市川
とにかく「コロナ」 市川
支援金の継続をお願いします 市川
マスク、パーテーションがほしいです 市川
コロナ禍で金融機関に借入をしました。令和4年から返済が始まりますが返していけるのか不安です。　状況がよくな
りパート・アルバイトの募集をした際、飲食店で働くリスク（感染、緊急事態宣言等）を考えると果して応募がある
のか心配です。　固定資産税の減税措置が建物についてありましたが、土地についても対象にして来期も継続して欲
しい。 市川
継続的な支援体制をお願いしたい 市川
ワクチン接種をもっと早く若い人が受けられる様に国・県・市に要望致します。一日も早く新型コロナウイルス感染
のない世の中に戻して下さい。 市川
要望ではないが不動産業者のコメントとして、コロナ過勃発の際この世は闇のような情況に陥ると思ったが、不動産
価格が思いのほか安定しているのには正直驚いている（国内の内部留保金が潤沢なのの証左）尚、売買取引も思いの
ほか量がある。賃貸市場はどうしても商業物件は弱含みである。居住用は活発とはいえないがコロナ過前と大きく変
わってはいない。 市川
飲食店のように直接的ではないにしろ、影響はかなり受けている。月々のマイナスの積み重ねが重くのしかかってい
るので、補助金(支援金)の出るマイナス幅が極端すぎるのを見直してほしい。 市川
いつでもどこでも 、お手頃な金額で検査が受けられる体制をお願いしたい 。
(PCR ・抗原検査は経済活動を推進させるため、抗体検査は健康ステータスを把握するため。 )
・県や市からの給付金について、何度も同じデータを 申請者にアップデートさせるのは時間の無駄
→昨年の給付金で申請した データをベースに、提出書類 を少なくすることで給付までの作業 簡略化及び給付までの
スピードを上げて いただきたい。 市川
飲食店認証店制度取得には、大型店、小規模店、法人、個人など同じ基準では厳しい気がします。認証後基準通りの
営業だと売上減少など（人数制限によるパーティなどが出来ない）する心配がある。 市川
国・県・市の補助金を簡単に調べることが出来るサイトを提供してほしい。補助金の期限をニュースなどで告知して
ほしい。 市川
コロナ以前の収入ベースに対しての支援金等のご対応を頂きたい事を始め、
徴収される税金に対しての対応も何からかの対策をお願いしたい。
去年の住民税免除は大変助かりました。 市川
飲食業だけでなく、他業種も新型コロナウイルス感染症の影響は大きくあるので、支援金対象条件などをもう少し緩
和していただきたい。 市川
まん延防止重点措置、緊急事態宣言の発出により予約のキャンセル、変更が増加し、新規予約の減少がみられる。コ
ロナ禍以前は業績が好調だったこともあり、スタッフを増員したがコロナウイルス感染症により売り上げが伸び悩ん
だため人件費が利益を圧迫している。雇用調整助成金の受給により現状は雇用を維持できているが、仮にコロナ禍収
束後に即打ち切りとなった場合、売上の回復までにはタイムラグがあるため、雇用の維持が困難となることが予想さ
れる。そのため、一定程度のゆとりのある救済措置を講じて抱きたく強く要望致します。 市川
新型コロナの影響で企業からの発注量が格段に減り、且つ新規案件も話は出るものの動きが鈍く停滞しがちで、中々
受注にまで話が進まない状況です。更にオリンピック需要を意識して立ち上げたWEBサイトの多言語対応などを主な業
務の一つとする当社では、そもそも多言語の依頼がなくなりつつあります。今後この状況が続けばこれまでの業務内
容を全て刷新するなども真剣に考えねばならなくなると思います。いったいあのオリンピックは誰のためのものだっ
たのでしょう？全く経済活性化に繋がっていません。そして何より飲食店だけに異常に手厚い援助は、いささか不公
平な気がいたします。税金の免除や、融資ではなく補助金など、現状に地に足の着いた政策をどうかお願いいたしま
す。 市川
給付金等の対象を広げてほしい。 市川
給付金、助成金、協力金などを増やして欲しい。 市川
出口戦略をはっきり示して頂きたいです。 市川
テレワークを推奨するのであれば、早急に通信インフラの整備を務めてもらいたい。（ネット環境が悪すぎる。） 市川
ワクチン早くして下さい！！ 市川
飲食店への協力金はありがたくそれでここまで営業できてますが、先行きが不安で、すぐ回復する業種ならいいので
すが、自社は、それが不透明で不安でしかありません。細かいフォローがあれば助かります。 市川
新規開業に対する補助金が無さすぎる。早く終わらせてほしい。飲食店で感染する確率が少ないと言われている中、
飲食店の風当たりが強い。 市川
人材(ドライバー等)の育成等を拡充してほしい。 市川
業界への人材育成・確保等の制度を拡充してほしい。 市川
利益を出して税金を納めている企業に資金面での優遇措置を要望 市川
燃料価格や車両価格が上昇している中、運賃は据置きなので、近い将来に起きる法定割増賃金率の引上げの延長を要
望したい 市川
緊急事態宣言発令基準の見直しなど要望 市川
法人税や社会保険料等の見直しを要望。 市川
月次支援金の売上減少要件が厳しすぎる。 市川
コロナ予防接種の予約日時を事前に振り分けてほしい。売上高に応じて、支援金の額を決めて欲しい（減少率に応じ
て） 佐原
県や市単位でなく、地域単位での感染状況の把握・公表が必要だと思う。香取市でも地域によって感染状況が大きく
異なる。国県市の施策については特に要望は無い。 佐原
感染症対策の徹底、スタッフのワクチン接種が完了、県の認定を受けた店舗は酒類の提供を許可して欲しい。 佐原
コロナの影響が長引くと時短、酒の提供等に属さない店舗は支援が無いので、広い目でみてもらいたい。 佐原
新型コロナウイルス感染拡大防止を考慮して営業したことにより減少した売上や、感染防止対策のためにかかったコ
ストを何らかの形で補償してほしい。 佐原
協力金を無税にしていただきたい。 佐原
ワクチン接種を早くお願いします。 佐原
衛生面では気を付けていますが、ワクチン接種を早く進めていただきたい。 佐原



・要請の解除後もお客様が戻ってくるのか不安。
・お客様が戻って来なかった場合の補償を想定して欲しい。
・居酒屋やカラオケ危険だというイメージは簡単に払拭できないと思う。 佐原
コロナの収束後における観光客誘致対策を早期に考えて頂きたいです。 佐原
・飲食店協力金の対象要件や受給要件に比べて、その他支援金は要件が厳しい。
・飲食店が時短をしても意味がないので、コンビニや２４時間営業店舗の取り締まりをして欲しい。
・酒類の提供について、県単位ではなく市単位での要請に変えて欲しい。 佐原
葬祭業として、会葬者の減少、飲食の取りやめで売り上げが下がりました。支援金、助成金を希望します。 佐原
自然災害に備え、河川や急傾斜地の保全整備をお願いしたい。 佐原
県支援金額が少ない。書類等の申請に手間が掛かる。国の方が簡単に申請できる。国の申請が通れば、県も通るよう
な方法を望みます。 佐原
コロナウイルスの収束、ワクチン接種を早急にお願いしたい。
使い道が自由な給付金よりも、使ったお金に対するキックバックの方が望ましい。また、飲食に限定する必要性
を感じない。 茂原
観光業には支援がほとんどなく、資金を調達できないと倒産してしまう。「密を避けろ」「県を移動するな」と
バス会社には何一ついいことが無い。その割には助けようとする支援が少ない。 茂原
消費税の時限的減税を望みます。 茂原
困っているのは飲食店だけではない。他業種への支援を切に望みます。 茂原
当社は飲食店ですが、仕出し専門のため、支援の対象外となってしまいます。飲食店と同じ扱いにしてほしい。 茂原
支援を受けるための条件として、前年比-50％が対象という支援があるが、厳しすぎる。小売りや小規模にとっ
ては20％や30％減でも死活問題。 茂原
消費税の減税。 茂原
だらだらと自粛生活をするのではなく、ロックダウンを。 茂原
給付金、助成金、補助金の対象拡大と、申請の簡素化、早めの入金。 茂原
協力金（申請漏れ）の再交付 茂原
キャッシュレス決済に係る手数料の引き下げ。キャッシュレスを導入しても、手数料が高く売上を圧迫する。 茂原
事業税の減税。 茂原
緊急事態宣言が明けた後の広告費等の助成金の支給 野田
宣伝活動の縮小を余儀なくされる 野田
当方は街づくりに関する組織です。現在思っていることですが、地域地区の区分内にある商業地域におけるいた
ずらな住宅用の売買などを防止する組織の設立を手助けする様な仕組みは作れないものでしょうか。歴史や価値
のある建物が建売業の方に次々と一軒家にされており、店舗が消えている状況があります。 野田
昨年7月の売上が0で、今年7月も0なので、景気の動向について不変のところにチェックをしました。これから先
も12月まで現在仕事は入っておりません。 野田
ダイヤモンドプリンセス号の感染騒動から早や一年。①ワクチン接種②治療薬③医療受け入れ及び連帯体制の３
つがポイントかと思います。医療大国日本といわれながら体制管理の強さデジタル化の遅れも目立ちます。政治
の役割が極めて重要と感じています。 野田
イベント類が行えない 野田
飲食業協力金を得て、キッチンカーを造りました。野田市でわ出店しずらいことがあり、他地方に出向く事を考
えています。我孫子市の緑地課のキッチンカー募集があり、当市でも募集がないかなーと思う。コロナ禍で無理
でしょうか？ 野田
要望として、飲食店が感染防止対策認証制度に取り組みやすい様、認証基準の練り直しまたは、緩和を希望しま
す。とてもではないが厳しすぎる。 野田
高齢者の参加が少ない 野田
保証協会がブラックで、融資を受けられない 野田
前回の緊急事態宣言と同じ様に時間を決めてのアルコールの提供はあってもいいと思う、歓楽街の休業でも電気
つけずに営業している所もあると聞くので立ち入り（連絡せずに）をしてほしい、全体的に昨年よりは少し良く
なったが夕方より夜の酒類のお客様が一切皆無なので大変きびしい状況です、借りたらかえさないといけないの
で融資はむずかしい 館山
コロナワクチンの早期の供給をお願いします、若い世代のワクチン接種 館山
ペンション、宿泊業、旅館業です。長引く感染防止の為の人流を抑え込む為宿泊客の減少が著しい。当ペンショ
ンの場合2019年度と比較して2020年度は-35％-650万円、2021年度は1月から7月の7か月間で-620万円。月平均-
70万円となっています。月次・中小企業事業支援金では全くたりない状況です！ 館山
もう一度持続化給付金等の支援をお願いしたい。昨年夏はGOTOトラベルがあったので、売上はなんとか型はつい
たが本年夏は1/10になっている（旅館業） 館山
1、昨年同様のGOTOキャンペーンは廃止（迷惑）　2、ワクチン接種済みの方に限定した旅行キャンペーン（補助
金etc）をお願いしたい 館山
休日が分散するような制度設計、とくに夏休みや年末年始、GW以外に旅行しやすいように。ワーケーションの推
進など 館山
感染防止の徹底をお願いします。 館山
ワクチンの安定供給 館山
●今年の最低賃金改定は大幅な引き上げが見込まれる。人件費の増大に対しタクシー会社の業種の特性として雇
用の抑制はできないが、労働時間の短縮は検討せざるを得ない。もともと長時間労働の是正を労働行政当局から
求められていることもあるが、夜間など利用客が少なくなる時間帯は売上に対して数倍の人件費がかかっている
ため、採算が合わない時間帯の稼働を更に抑える必要が生じる。利用客の需要に応じられない場面が多発するこ
ともあり得るが、このままでは人件費負担が経営を圧迫し事業運営がもたなくなる。
●短期的にはコロナ禍による事業環境悪化のため、長期的には高齢化、運転士不足、カーボンニュートラルの影
響、セダン型車両生産中止による代替負担、LPGスタンド減等のため、全国的に廃棄、合併、業務提携等による
淘汰が進むと思われる。　地域公共交通維持のため、可能な限り行政と協力してやっていきたい 館山
中途半端な規制をただ云っているだけでなく、従わない人たちに罰則を与える等強化してほしい。海岸駐車場に
今だ多くの車が有ること、海の家等が開いていることがおかしい！行政の有り方、連携が取れていないのでは！
非常に腹立たしい！ 館山
手厚い支援を望みます。 館山
●2回目のワクチン接種を希望者全員になるようにもっと迅速にしてほしい
●変異株の為に今から3回目のワクチンを準備して（希望者全員分）もらいたい 館山



今はどこも大変な時ですので、コロナに関しましては健康に留意して人に迷惑のかからない様に営業を継続して
いかなければと思います。皆様も大変でしょうが、よろしくお願いします。 館山
当組は該当しませんが、県支援金について前年同月に自粛要請に応じて休業し、売上0の場合給付対象とならな
いとの情報があります。このようなことがもしあれば改善していただきたいと思います。 館山
ウイルスの早くの終息を願っています。 八街
協力金の支給が要請のあと遅すぎる。 八街
長期にわたってコロナの大きな影響を受けて大変苦しい経営状況となっているので、県の協力金の増額、市の強
力な支援をお願いします。 八街
補助金があれば助かります。 八街
税金が高い。 八街
売上のできない中、消費税の支払いが諸経費が他の方に利用してしまうので（今の現状ではきびしい）また、
サービス業（飲食店）なので、今までの経営では、なりたたない状況になり経営が結果（不要自粛など又三密の
食事などの自粛がきびしくなりました）※しばらくの間、協力金のあり方、又（税）また雇用の助成金をしばら
くお願いしたいです。 八街
ワクチン接種の促進 八街
中小企業の雇用維持の施策を続けて欲しい。 八街
要望等は特にありませんが。当社として、自転車販売修理と介護保険での福祉用具貸与業の２事業を併設してい
ます。自転車部門は悪化介護部門は増加で、アンケートの回答に困りました。 八街
給付金ばかりに頼っていられないが、売り上げ事態減少しているのでなるべく早く給付してほしい。月次支援金
を30～40％減でも対象にしてほしい。 東金
ﾋﾞﾙﾒﾝﾃﾅﾝｽ業（建物清掃・建物設備保守管理・修繕）に関する入札の参加資格条件を地元業者優先にしていただ
きたいと思います。特に山武市内の業者に限定するなどの対策をとっていただければと思います。よろしくお願
いいたします。 東金
いつもお世話になっております。新型コロナで苦慮しているのは居酒屋ばかりではありません。一部の居酒屋よ
り開店している時より利益が出るとの声を聞くと非常に不快です。本来、補填すべきは営業自粛時間によるもの
ではなく、過去の納税によるものですと納得がいきます。 東金
社会貢献のために活動している人を認めてほしい。ギフテットの能力で奉仕しています。 東金
早く若い世代にワクチンを打たせてほしい！東金市はワクチンの進みがおそいです。 東金
非常事態宣言やロックダウン時には企業が生きられる十分な支援金の給付をお願いしたい。またそれらすべてを
課税対象からはずしてほしい。なぜ支援されて課税するのか意味がわからない！！ 東金
一部の飲食店が協力金がコロナ前の利益を上回り、従業員を解雇して形だけ営業している店が有ります。難しい
と思いますが、不正受給と同じ様に厳しく見るべきです。緊急事態宣言で危機感はもう高まりません。ロックダ
ウン賛成です。事業者への支援金は有難いですが、もうストップしてワクチン接種終了後に国民への一律給付を
した方が景気対策になると思います。 東金
コロナによる仕事の減少で運転代行業も大きな打撃を受けています。飲食店は売上関係なく一日数万円の支援金
給付があるにもかかわらす運転代行業は前年比の50％等と条件が異なり代行を始めて1年ちょっとの当社は今ま
で受給対象外となっておりました。運転代行は飲酒運転撲滅に欠かせない業種であり、社会が安心して暮らして
行く為にも失くしてはいけない業種だと思っております。今ある代行を存続させる為にも飲食店の1/2又1/3でも
よいので考慮して頂きたいと思います。 東金
様々な支援を考えて下さり、ありがとうございます。飲食が特にひいきされているように感じますが、仕方がな
いことだとも思います。今後の税金や未来の子ども達への負債が心配ですね。 東金
早期コロナ終息 東金
御葬儀の規模も小さくなり、お食事等もほとんどなくきびしい経営が続いております。 東金
業績の悪化している状態は、昨年からつづいています。今後の明るい展望が感じられる政策をお願い致します。 東金
税金の軽減と災害に対するインフラ整備 東金
コロナ禍にありて、昨年から一年以上も続いている現況に経営は行き詰まり感あり更なる支援を求めたい。1.国
には雇用調整助成金の延長支給。1.県には月次・新設の事業継続支援金。1.市には各種減免制度の対応をお願い
したい。 東金
コロナ収束以外手立てなし、県の助成金・国の助成金が頼り。市ももっと出せないのか、借入金も底をつくのも
時間の問題！ 東金
とにかくワクチンの予約が柏市は取れない。商工会議所も連携して、職域で会員企業を助けるべきだったと思い
ます。 柏
デルタ株は子どもたちでも感染する可能性が高いと言われており、40代、50代の親たちが十分にワクチンを打ち
終わるまでは、学校をオンラインに切り替えるなどして対応すべきだと思います。
この状況で学校を再開することに不安を抱いている保護者は非常に多いです。生徒たちの学習の機会を奪うなと
いう人たちもいるようだが、生徒たちやその家族の命を危険にさらすことの方がよほど罪深いと思います。
日々生徒たちに指導をしている立場から言わせてもらえば、学校での２か月の学習の遅れなど、その気になれば
容易に取り戻せるほどのものです。今、学校の現場は本当に混乱しているようですが、行政の上に立つ人たちに
は、判断を現場に丸投げするのではなく、しっかりとした覚悟と責任感とを持って具体的に指示を出すことを強
く求めます。 柏
テレワークを極力導入した業務を行なっているものの、そこに対する補助や助成がほしいです。緊急事態宣言が
発出され、また延長もいつまでになるかわからない中で、新規の顧客獲得は難しいです。 柏
飲食店は協力金支給がありますが、制度を悪用し契約だけして閉めている店や協力金もらいながらの通常営業、
売上報告詐称など厳罰を望みます。また、社会的立場のある事業者が通常営業しているなど、世の中の乖離が気
になります。
また政治に関して言う方もいますが、今の政権だからこそ今のところで成り立っていると思っています。有事は
誰がやっても不平不満はつきものですので、大変な舵取りを引き続き頑張っていただきたいです。コロナは政治
解決ではなく、人が協力して解決すべきと考えます。
一点、解散総選挙など政治家主導は有事には辞めてほしいです。我々庶民にメリットがありません。また政治家
の他党への政治批判はただただ言っている方に対し幻滅するだけで、より政治離れが加速します。そこは勘違い
しないで受け止めていただきたいと思います。 柏



前年度より今年度は若干売上が上がりましたが、椅子と椅子の間の仕切り用カーテン消毒液、お客様一人一人に
使い捨て貼るマスク、プラズマクラスター空気清浄機の導入等、お客様の安全対策の補助金制度があると助かり
ます。
また、高齢者施設に行く理容師の優先的なコロナワクチン接種をお願いします。高齢者施設に理容の出張サービ
スに行きますが、持病や体の弱い方が多いです。施術するにあたり、コロナ対策に徹底し消毒には気をつけてお
りますが、お互いに必要な安全対策はワクチン接種だと思います。 柏
ワクチン接種を速めてほしい 佐倉
強制的に休業・時短営業するのは店舗事業者。犠牲があっても効果なし。
店舗を閉めるのであれば従業員の生活を国民給付金でまかなうべき。
災害が起きたら建築基準法が変わるように、コロナ対策として換気・二酸化炭素濃度計などを義務化すべき。 佐倉
クリーニング業界への支援・コロナによる生活環境の変化 佐倉
子育て世帯への支援・年少扶養控除・議員の定年制 佐倉
経営者の休業補償なし、ワクチン接種できず 佐倉
高齢者福祉に携わる私たちのような仕事の従業員でさえ、ワクチンを受けられていない現状があります。また、
介護に関わる方を増やしていきたいので、一緒になって考えていきたいです。非常に人手不足が深刻です。 八千代
ワクチン接種の推進。開業医の活用 八千代
人手不足への対策 八千代
緊急経済支援をお願いしたい。 八千代
補助金の支出のスピードと対応。もう少し時間がかからない様な方法はないものだろうか？ 八千代
ワクチンの中小企業での職域接種ができるよう政府に働きかけて欲しい。 八千代
昨年までは従業員の発熱等による休業要請に対する事業所への補助金制度が拡充されていましたが、現在は飲食
店に対しての補助のみとなってしまいました。（私が知らないだけかもしれませんが）現在でも、発熱（37.5℃
以上）がある従業員は、休業要請し、有給扱いとしております。本人の持っている有給日数を消化するのではな
く、特別休暇です。（公休）これらの対応を行う補助金制度を拡充させて頂きたい。 八千代
・ワクチンの早急対応をお願いします。
・八千代市の美化対策を検討をお願いいたします。（特に八千代台駅の地下通路が早急の依頼。衛生面的に問題
を感じる。 八千代
外来診療を休診にして接種に当てているが、売上げ的にはマイナスになります。 八千代
「飲食店には行くな、飲食店には行くな」と、毎日毎日テレビ。新聞と国と東京都知事が攻撃的な言葉。普通の
店には何もない。昼間は店も半分以下です。夜も７時になると出前。店に誰もいない。どうにかなるかな商工会
議所様 八千代
雇用調整助成金の延長（2022年1月以降） 八千代
建築関係の企業は木材や鉄鋼の高騰によりコロナの影響と合わせて業績が下がることを懸念しているところが多
いと思う。 八千代
政府は各種の補助金、協力金、支援金等用意して戴けるのはありがたいのですが、その手続きに多くの書類や、
ネットを使わないと出来ないものが多すぎます。（ネットの出来ない中小企業者は申請を諦めている方もいま
す。）そして、申請後現金が支払われるまでの時間が長すぎます。それと、どうして飲食店関係の方々はあの様
に優遇されるのでしょうか？苦しいのは皆一緒です。公のお金はもっとフェアに使われる事を希望します。 八千代
企業への助成金をお願いしたい。（雇用維持のため） 八千代
大手会社のリモート化、旅行、イベント自粛などで衣替えシーズンの仕事激減。八千代市で打ち出したペイペイ
20％還元セールのおかげで７月は売上高上昇でした。 八千代
協力金の申請方法が煩雑すぎて、時間をとられている。何度も不備を指摘され、やり直している現状が多い。ま
た、担当者によって指摘部分が異なる状況もあり、もっと簡単な方法に改善して欲しい。 八千代
コロナの影響は業態により変わると思いますが、悪影響を受けている業種には助成の強化をお願いします。現状
では行政主導のイベントによる地域活性は無理ですのでその原資を助成やアフターコロナへの投資に廻して欲し
い。これまでの事業の選別とブラッシュアップ、ニューノーマル社会への対応等早急に取り組む必要を理解して
いただきたい。 八千代
生徒にクラスターが発生した場合の保証は如何なるのでしょう。 浦安
補助金は本当に困っている事業者へお願いしたいと感じております。
当社、近隣飲食店は一時間営業時間を短くしただけで補助金を受給していると思われる。
表向きは、短縮しているが、実際はそうとは思えない。
客の帰宅方法を見ていると酒も提供していると思われる。
下請け業者などの苦労を聞いていると、なんだかやるせなく感じてしまいます。 浦安
2回目の持続化給付金・家賃支援金を希望します。 浦安
数字的には変わりなく見えるが、コロナ対策への資金の流動など考えると、出費が別な部分で多くなりそうな感
じかと思います。お客様も必ずしも来店頂いているかと思うとそうでもないような。毎月動向が読めない部分も
多々あります。 浦安
緊急事態宣言が続く限りどの様な対策も打てないので、ワクチンとPCR検査を進めてほしい。早く音楽の生演奏
が安全に出来るようにしてほしいです。 浦安
コロナによる売上減少補償は、一律50％以下で線引せず、減少割合によって公平に対処して欲しい。 浦安
支援金、助成金等の実行を迅速に願いたい 浦安
　コロナ対策が自助に偏りすぎている。休業手当を支給するなら店舗利用客に検査を実施(国負担)して陰性であ
れば、入店可・営業可にすればよい。発生源を抑える対策が効果大であるし、対策規模の小さくなるはず。
Cocoaの問題改善して使えるようにし、陽性者の移動制限するほうが効果大。対策が中途半端だから効果が出な 君津
自動車業界も海外輸出は好調のようだが、国内では10年後が全くわからない。
設備投資も検討中だが小さい物だけになっている。国や県で助成をお願いしたい。 君津
職域接種のとりまとめ等になぜ商工会議所は動いてくれないのか。
大企業はやることはできるが中小企業はこのような時どこかで職域接種をしてもらわないと1社ではできない。 君津
最低賃金上昇による補償。県の中で北部と南部で単価を一緒にしないでほしい。 君津
コロナワクチンの安定した供給。 君津
国・・・・①来年度も事業再構築補助金同程度の補助金支援
　　　　　②コロナ融資の追加
　　　　　➂雇用調整助成金の延長
県・市・・休業支援の継続拡大、固定資産税の減免
　　　・・ふるさと納税のPRにもっと力を入れてほしい 君津



コロナでの特別融資を受けましたが返済が始まりました。収入状況が変わらない中で負担(返済分)が増して、よ
り厳しい状況です。返済または何らかの対策をしていただきたい。 君津
貸付や飲食店に対する資金政策だけでなく、全国民に再度、資金提供する対策を希望 流山
事業再構築補助金に対する県・市の補助をやっている自治体もあるのでやってほしい。税金（特に消費税）の減
税を１～２年くらいやってほしい。 流山
飲食店だけでなく、コロナによって売上減少している企業への補助金を考えてほしい。 流山
人材不足、軽油の値上がり困っています。 流山
明確な新型コロナ感染症（デルタ株）に対する防疫体制を構築してほしい。行き当たりばったりの対策が続いて
おります。現状公的機関・国のアクションがお粗末すぎます。 流山
一般家庭でのハウスクリーニング、パート８０名のワクチン接種を早急に行いたい。在宅ワークはできません。 流山
コロナ専用病床を早くつくって患ったところで受入れ病院がある体制を早く作り、安心な社会を切望。 流山
事業継続のための補助をお願いしたい。 流山
機械置場・機械修理場の事業用地を取得したい 流山
コロナウイルスが収束するまで国・県・市の支援をお願いしたい 流山
今年オープン。人と接する業種はワクチン接種を優先してほしかった 流山
協力金は対前年比など緻密にやらないと不公平。コロナ後の業績が全く読めない。 流山
飲食店だけが影響を受けているわけではない 流山
自社全体として支えているが、一部の部門では売り上げが２年前比で70％落ちている。自社をまとめてではな
く、エンタメ業界の支援を厚くしてほしい。 流山
人流を早く戻して、人が動かなければ商売が成り立ちません 流山
コロナワクチンを若い世代が早く接種してほしい 流山
ワクチンパスポートの活用。接種完了者の行動制限緩和。 流山
飲食店以外の第２の持続化給付金を希望 流山
現場実態を掌握し、現場に寄り添い政治をしてほしい。持続化補助金の趣旨すらわかっていないと感じた。 流山
支援金の公平性 流山
営業時間制限等不公平である。前前年売上（コロナ以前の１９年度）を基準とした減少幅を勘案した支援をして
いただきたい 流山
人員不足とコロナの影響により新規の活動ができないため、多少の減少が続きそう 流山
市としての一時支援金支給を希望 流山


